

# MTI

z Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. augusztus 30.

bb.1. Levegőtisztaság-védelmi alap - a belváros levegője a legszennyezettebb

i -don/zs/ok -cz

1972. augusztus 30.

a fővárosban most lezajlott levegőtisztasági vizsgálat eredménye szerint a levegőben levő kéndioxid tartalom mindenütt több mint háromszorosa a megengedett értéknek. a köbméterenként „engedélyezett”, 0,20 milligramm kéntartalom helyett köbméterenként több mint 0,60 milligrammot, egyes helyeken pedig 0,90 milligrammot mértek.

a fűtési szezon idején budapest levegője még szennyezettebb. a fűtési időszakban átlagosan mért össz kénérték 100 óra alatt 10 milligramm. a tavalyi adatok szerint télen a belvárosban, majd az ipari övezetek közül a iv. és a ix. kerület levegője a legrosszabb. egyebek közt ez indokolja, hogy most a fűtési idény küszöbén a reflektorfény ismét a főváros levegőtisztaságára irányul.

mint ismeretes, néhány, a főváros levegőtisztaságát célzó rendelkezés végrehajtásának határideje lejár. ilyen a gázprogram megvalósítása a védett övezetté nyilvánított belvárosban és a xiii. kerület déli részén.

a fővárosi tanács a levegőtisztaságvédelmi beruházások megvalósítása érdekében a budapest területén levő ipari és építőipari ágazathoz tartozó vállalati gazdálkodó szervek és szövetkezetek, továbbá a kereskedelmi és szállítási vállalatok, valamint kommunális és közintézmények részére - saját pénzeszközeik kiegészítéseképpen - a levegőtisztaság-védelmi alapról támogatást nyújt. pénzbeli juttatásban részesíti azokat a levegőtisztasággal kapcsolato beruházásokat, amelyek erősen csökkentik a légszennyeződést, amelyek népgazdasági és vállalati szinten egyaránt a leggazdaságosabbak.

a támogatást pályázat alapján lehet elnyerni, a pályázatot ez év október 25-éig a budapesti levegőtisztasági bizottság titkárságához /budapest, v. városház utca 9-11/ kell eljuttatni./mti/

- 1 -

NA

bb.2. hogyan tanuljon, étkezzék és sportoljon az iskolásgyer-  
mek - szakemberek tanácsai tanévnyitás előtt

1 hl/pf/zs/ok -cz

1972. augusztus 30.

a tanévnyitás nemcsak az iskolaköteles gyermekektől, de szüleik részéről is körültekintő felkészülést igényel: egyebek között gondoskodniok kell gyermekük nyugodt tanulásának feltételeiről, elő kell segíteniök egészséges életrendjük kialakítását. az ezzel kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat az iskolaegészségüggyel foglalkozó szakemberek a következőkben foglalják össze:

a legfontosabb megszívlelendő jótanács: a gyermek tanulásához csendes, nyugodt körülményeket kell biztosítani. a diákok nagy része ugyanis szívesen tanul úgy, hogy közben bekapcsolja a magnót, a lemezjátst, vagy éppen tánczenei műsort hallgat a rádióban. márpedig elég ritka adottság, hogy valaki szórakoztató program közben is képes figyelmesen foglalkozni a házifeladattal, s viszonylag rövid idő alatt elsajátítani az anyagot.

a szervezetnek naponta regenerálódásra van szüksége, ezért nagyon egészséges szokás, ha az általános iskola felsőtagozatos növendékei és a középiskolás diákok legkésőbb este 9-10 óra között pihenni térnek. a kielégítő alvás mellett arra is gondolni kell, hogy lefekvés előtt a gyermek naponta legalább egy órát sétáljon a szabad levegőn. figyelmet érdemel az a javaslat is, hogy a fiatalok ne csak a különféle versenysportok nyújtotta lehetőségeket használják fel testedzésre, hanem az iskolai sportkörökben és mindenütt, ahol lehetőség van rá, minél többet mozogjanak szabadon.

ismételten felhívják a szülőket: ne terheljék túl gyermeküket különórákkal, s különös figyelmet fordítsanak a táplálkozásukra. az egyébként is megterhelt fiatal szervezetnek elsősorban nem csokoládéra vagy süteményre, általában nem szénhidrátra van szüksége, hanem mindenekelőtt fehérjékre és vitaminokra. kiváltképp a tej és a tejtermékek, a zöldség- és gyümölcsfélék, valamint a főzelékfélék fogyasztása ajánlatos. az egyes étkezésekhez a ment menüt változtatatosan, s úgy kell összeállítani, hogy az lehetőleg tartalmazza a legfontosabb tápanyagokat. a gyermek étrendjében bőven szerepeljenek c-vitamin tartalmu ételek, s különösen javasolják a paprika, paradicsom, savanyukáposzta, karalábé, sárgarépa fogyasztását.

nagyon fontos figyelmeztetés: a kávé, különösen pedig a szeszesital fogyasztására ne szoktassuk rá a gyermeket. s tartsuk mindig szem előtt, hogy a helyes táplálkozás csak a kellő mozgással párusulva biztosít jó erőnlétet./mti/

-...-  
- 2 -

bb.3. sirkőtöredék került elő gorsiumban

vid/ok -cz

1972. augusztus 30.

házánk legjelentősebb római kori ásatásának színhelyén, a táci gorsiumban rendkívül szép sirkőtöredékre bukkantak a régészek. az egy méter magas, nyolcvan centiméter széles kő a görög sirkövek mintájára készült. két nőalakot ábrázol, az egyik ül, a másik pedig előtte áll. a sirkő felső része hiányzik. a leletet már kiállították a kőtár-soron./mti/

-...-

bb.4. selejtező vadászatok a bakonyban - több mint 600 nagyvad kerül terítékre

vid/kz/ok -cz

1972. augusztus 30.

a tervszerű vadgazdálkodás követelményeként az idén is folytatják a selejtező vadászatokat a balatonfelvidéki és a bakonyi erdőségeken. több mint 600 nagyvad kerül terítékre. a 70 000 hektáron gazdálkodó balatonfelvidéki erdő- és fafeldolgozó gazdaság szakemberei számbavették az erdők optimális vadeltartó képességét, az egyes vadfajták nem szerinti arányait és ennek alapján határozták meg a vadászati programot. a jelenlegi 700 szarvast soknak tartják, ezért az idén 260-at kilőnek. őz pedig 200 kerülhet puszkavégre.. a vaddisznóállományt - elsősorban a vadkárok mérséklésére - csaknem 200 darabbal csökkentik.

a bakony nem túl népes dámszarvas állományát megtartják, mindössze 10-12 példányt elejtését tervezik./mti/

-...-

bb.5. haris a villamoson

1 ol/pf/ie/ok -cz

1972. augusztus 30.

köztudott, hogy milyen széles azoknak az élő és élettelen értékeknek a skálája, amelyeket a szórakozott utasok a villamoson, autóbuszon felejtenek. mégis meglepő, hogy az egyik villamoson valaki három haris-fiókat felejtett. a védtelen és kiéhezett madarakat a fővárosi állatkert madárosztályára vitték, s most ott nevelik őket. egyébként ezek az állatok nyirkos réteken élnek, s kifejlett korukban körülbelül gerle nagyságúak. pókokat, szöcskéket, különféle csigákat esznek, májustól-szeptemberig tartózkodnak hazánkban, a telet afrikában töltik./mti/

-...-

- 3 -

bb.6. tejszínes tejet kap a cumizó zsiráf

i ol/pf/ie/ok -cz

1972. augusztus 30.

cumisüveggel etetik a zsiráf-bébit a fővárosi állatkert emlőosztályán, a julius elején született zsiráfot ugyanis anyja nem tudta szoptatni, mert nem volt teje, nehogy az értékes állat éhenpusztuljon, mesterséges táplálásra fogták. mivel a zsiráftej - a szülés után - sokkal zsirosabb, mint tehéné, tejszínnel dúsították a hosszunyaku bébi részére adagolt tehéntejet. a fiatal állatnak nagy nyugalomra van szüksége, ezért egyelőre nem láthatja a közönség./mti/

...-

bb.7. kiránduló központtá fejlesztik aggtelek környékét  
vid/kz/ok -cz

1972. augusztus 30.

az észak-magyarországi intézőbizottság és a borsod megyei idegenforgalmi hivatal tervet dolgozott ki az aggteleki barlangvidék komplex fejlesztésére. a cél az, hogy a természeti szépségekben gazdag vidék a megyei egyik legjobban felszerelt kiránduló központja legyen, ehhez a lehetőségek biztosítottak. hiszen a terület jól kiépített uhálózáttal, elektromos felszerelésekkel és megfelelő mennyiségű ivóvízzel rendelkezik. a fejlesztési munkák a baradla barlang mélyében már megkezdődtek. az egyik nagy sziklaüregben négyszáz méter hosszú csónakázótavat alakítanak ki, amelyet majd a földalatti stix és acheron patak táplál. a tó négy méter magas gátjának építését most kezdték meg és a leendő tó partján eddig háromszáz méter hosszú betonjárdát készítettek. a földalatti mesterséges tó feltöltésére októberben kerül sor. csónakkirándulásokat is szerveznek. a régi, ugynevezett barlangszálló földszinti részén előreláthatólag 1974-ben nyílik meg a barlangmúzeum, amely lényegében ismeretterjesztő terem lesz. diorámákban mutatják majd be a barlang első lakóinak, az ősembernek életét, a földalatti üregekben talált emléktárgyait: szerszámaikat és cserépedényeit. kiállítják a környező barlangok ritka cseppköveit és ismertetik a baradla barlang történetét. az aggteleket és jósvafőt felkereső kirándulók kényelmes elhelyezésére mintegy husz hektárnyi területen üdülőtelepet alakítanak ki az ötödik ötéves terv végéig. a kemping területét bővítik közművesítik és a már meglévők mellé további faházakat építenek. a kempingben mintegy háromszáz személyes ugynevezett nappali beállóhelyet is kialakítanak, ahol a vendégek csak táboroznak, de szállást nem igényelnek. ezenkívül hatvan személyes motelt és kétszáz négyzetméter alapterületű ételkészítő, gyümölcs és zöldségárúsító pavilont helyeznek üzembe. így a térvégi időszak végére mintegy ötszáz hellyel növekszik a kiránduló központ befogadó képessége. a távlati terv szerint 1980-ig a barlang közelében strandfürdőt és különböző sportlétesítményeket, köztük erdei terepvesény lebonyolítására, lovaglásra, sielésre és szánkózásra alkalmas pályát építenek. ezeknek tervei már készülnek és a strandhoz már megkezdték a melegvíz kutatást ~~trix~~ közönség és aggtelek között./mti/

...-

- 4 -

bb.8. kulturális eseményekben gazdag ősz pécsett

vid/ok -cz

1972. augusztus 30.

pécs ősz kulturális programja a szokottnál is gazdagabbnak, változatosabbnak ígérkezik az idén. szeptember, október és november csaknem minden hetére jut egy-egy érdekes esemény: hangverseny, tárlat vagy előadás. a száz napos őszi programot a iii. országos kerámiai biennálé - az élő magyar kerámiaművészek hagyományos seregszemléje - nyitja meg. pécs rendezi meg az idei dél-dunántúli népművészeti hetet, amelynek középpontjában a nagymultu népi fazekasművészet áll majd. a mecsekalján kerül sor az országos diafesztiválra és az amatőr képzőművészek országos szemléjére. az ősz folyamán bemutatkozik a „pécsi műhely”, elnvezésű fiatal alkotókollektíva, amely különösen a diszitő zomác készítésében ért el figyelemreméltó sikereket. a zenei évad kiemelkedő eseménye lesz a mozart-hangverseny a világhírű négytornyú székesegyházban. az őszi programot a népek barátságának hete zárja majd, amelyet a tanárképző főiskola rendez./mti/

...-

bb.10. a volán új szolgáltatása: képviseleti fuvarozás

i kf/kf/ie/ok -cz

1972. augusztus 30.

az utóbbi időben nemcsak a városokban, hanem a községekben, a távolabbi településeken, az üdülőterületeken is megnövekedett a szállítási igény. a keresletet sokan kihasználják, s a kapacitás hiánya szinte csábít az ugynevezett fekete-fuvarokra is.

a volán tröszt - miután járműállománya ezt lehetővé teszi - hasznos kezdeményezéssel próbál ezen a helyzeten változtatni. egyelőre pest és komárom megye mintegy 40 nagyobb helységében kísérletképpen megindította a képviseleti fuvarozást. ennek a módszernek a lényege az, hogy - a helyi tanácsok javaslatára - az arra vállalkozó helyben lakó gépkocsivezetőnek vagy jogositvánnyal rendelkező, esetleg addig más szakmában dolgozónak a volán megyei vállalata fél-egy tonnás teherkocsit ad, s megbizta a helyi lakossági igények kielégítésével. a volán helyi megbízottja a megyei vállalat állományába kerül, annak ellenőrzése alá tartozik, s természetesen munkábaállítás előtt kiképezik a fuvarozással kapcsolatos teendőik megfelelő ellátására.

a képviseleti fuvarozás kísérletei biztatóak, szinte állandóan van munkája a kocsinak. ezért tervezik további megyék bekapcsolását, a helyi fuvarozás szélesítését. szó van arról is, hogy a helyi megbízottnak a teherkocsi mellé taxit is adnak. ahol van rá lehetőség telefonnal is ellátják a képviselőt, aki-nél így valamennyi volán szolgáltatás megrendelhető./mti/

...-

- 5 -

bb 9. magyar lakásépítési bemutató a chilei nemzetközi kiállításon

1 sb/tm-ju ie -cz

1972. augusztus 30.

néhány nap múlva Chile fővárosában, Santiagóban nemzetközi lakásügyi kiállítás nyílik, amelyen több szocialista országgal együtt Magyarország is bemutatja a lakásépítési fejlesztésében elért eredményeit. az előzetes tájékoztatás szerint a Chileiek számára arra, hogy lakásépítési programjuk megvalósításában sok segítséget kaphatnak a szocialista országok tapasztalataiból.

a magyar bemutató anyagában több mint 100 fénykép, grafikon, és tervrajz ismerteti a lakásépítés fejlesztésében jól bevált tervezési és építési módszereket. ismertet ad az ország területfejlesztési és településhálózat fejlesztési terveiből. bemutatják a nemzetközileg elismert Balaton-fejlesztési regionális tervet. a területfejlesztési tervek hierarchiájának sorrendjében kiállítanak megyei regionális fejlesztési, - és városrendezési tervet, továbbá budapesti egyik városrészének, - Zuglónak - rendezési, s a főváros egyik alközpontjának, az Örs vezér térének a rendezési tervét. különösen nagy teret szentel a magyar bemutató a korszerű lakásépítési módszereknek, elsősorban a háztartási hálózatnak. ismerteti, hogy az állami építőipari vállalatok már csaknem minden második lakást korszerű paneles módszerrel építenek fel. kiállítják a háztartási panelekből épített lakások, jónéhány alaprajzi tervváltozatát is. bemutatkozik a kiállításon a hazai építőipar egyik korszerű szervezete, a fűmmunkás vállalat is, amely alumínium-szerkezetű ajtókat, ablakokat, különböző díszítő elemeket készít és szállít a magyarországi építkezésekre, s még számos országba.

a nemzetközi kiállítás alkalmából Bondor József építésügyi és városfejlesztési miniszter is Chilebe látogat. /mti/

--

- 6 -

bb 11. tizenhatezer vizsgálat, 1.400 felelősségrevonás fél év alatt - az árellenőrzések tapasztalatai

1972. augusztus 30.

1 sl/tr-ju ie -cz

az árhatóságok és a kereskedelmi felügyelőségek az első félévben mintegy 16.000 árellenőrzéssel tájékoztatták az ipar és a kereskedelem piaci magatartásáról, vizsgálva árpolitikájukat, az ellátásban a lakosság iránti kötelezettségeik teljesítését. behatóan elemezték a termelői és a fogyasztói árak alakulását, azok összefüggéseit, egyes áremelkedések okait.

a lakosságot közvetlenül érintő fogyasztási cikk-kereskedelemben az első negyedévben főként az 1971. évi tapasztalatokat elemezték, a második negyedévben pedig már 219 konkrét árellenőrzést és 4446 bolti ellenőrzést tartottak. mint megállapították, az árszínvonal emelkedését részben egyes alapanyagárak drágulásának továbbgyűrűződése és bizonyos importcikk drágulása idézte elő. a tényleges áremelkedésnél azonban erőteljesebben hat az árszínvonal növekedésére a korszerűbb, divatosabb termékek megjelenése. ezeknek az árát ugyanis nemcsak a magasabb önköltség, hanem a többnyire ezzel járó nagyobb vállalati nyereség is növeli. különösen gyorsan cserélődnek az áruk a konfekció szakmában: a női fehérneműgyár például egy év alatt - a korábbihoz képest - a női fehérneműgyár példaként - teljesen kicserélte termékeit. annak ellenére, hogy az új modell nem minden esetben korszerűbb, csupán divatosabb a régivel, a vállalat számára mégis nyereségesebb. ilyen és hasonló okai vannak annak, hogy az árbevételhez viszonyított nyereség a konfekciószakmában 4.3 százalékkal magasabb az iparági átlagnál. az árhatóságok helyeslik a vállalkozók bővítését, az ellen azonban felleptek, hogy helyenként háttérbe szorult a kisebb nyereséggel járó termékek gyártása.

a tapasztalatok alapján a belkereskedelmi miniszter első helyettese előírta, hogy a jelentősebb termelői áremelkedésekről tájékoztassák a minisztériumot. eddig 12 nagykereskedelmi vállalatától - főként a ruházati szakmából - érkezett ilyen jelzés. a könnyűipari minisztérium az árhivatallal együttesen most vizsgálja, hogy a jelzett áremelkedések indokoltak-e vagy sem.

több vizsgálat foglalkozott az ár és a minőség összefüggéseivel, a többi között azzal, hogy a gyengébb minőségű árut értékesíteni megfelelő áron adják-e. több üzem, például a Bácska Butoripari vállalat és a Szekszárdi faipari vállalat kisebb engedményt adott gyengébben sikerült termékeiből, mint amennyit a tényleges minőség indokolt volna. a debreceni ruhagyárban az ellenőrök azt kifogásolták, hogy az olcsóbb cikkek aránya az idén jelentősen csökkent, ami nagy rétegek érdekeit sérti. az alföldi cipőgyárban elégedetten állapították meg, hogy a vásárlók érdekeinek megfelelő arányokban gyártanak olcsóbb termékeket.

/ folyt. köv. /

8.15/ju

101025

- 7 -

bb 11. / tizenhatezer vizsgálat ... 1. folyt./-ju

a mezőgazdasági üzemek ipari produktumainak árairól általában kedvező tapasztalatokat szereztek a vizsgálatok során, viszont sok hibát tártak fel a mezőgazdasági üzemek építőanyagipari, építésszerelési és kereskedelmi tevékenységében. szabálysértési eljárás indult például a szabolcs megyei kossuth-tsz ellen a maximált bruttó haszonkulcsok helytelen alkalmazása miatt. a megengedettnél nagyobb számlát nyújtott be egyik rendelójének a tolna megyei új barázdátsz is, amelyet szintén felelősségre vonnak. nagy körültekintéssel tanulmányozták az árhatóságok azt is, hogy a mezőgazdasági üzemek az elvárható reális árakkal milyen módon igyekeznek segíteni a néha túlzottan magas piaci árak letörésében. ezzel kapcsolatban nem mindenütt és nem mindent találtak rendben. a debreceni termelőszövetkezetek termeltetésre, feldolgozásra és értékesítésre alakult közös vállalkozása a más megyékben vásárolt zöldséget- és gyümölcsöt 20-23 százalékos, a magántermelőktől felvásárolt árut pedig ennél is nagyobb, 50-100 százalékos nyereséggel adta tovább. egészségtelen helyzet alakult ki egyes üdülőhelyen, például harkányban is, ahol a termelőszövetkezeti, az áfész és egyéb zöldségárúsító helyeken a verseny, vagyis az árak elvárható letörése helyett az árakat egymáséihoz igazítják, hogy a szezonban valamennyien magasabb bevételhez jussanak. kedvezőbb piaci és árhelyzet kialakulását segítette viszont elő szabolcs-szatmár megyében a nyíregyházi konzervgyár és az élelmiszerkereskedelmi vállalat közötti szerződés, amelynek alapján a konzervgyár a termeltetési szerződésekkel lekötött zöldség- és gyümölcs mintegy tíz százalékát viszonylag olcsón, közvetlenül a lakosság rendelkezésére bocsátja.

a különféle szabálytalanságok, visszaélések miatt sokhelyütt eljárás indult a vállalatok ellen. az első félévben kerekén 1.400 felelősségrevonás történt. árdrágítás miatt 30 esetben tettek büntető feljelentést a hatóságok, mintegy 700 esetben szabálysértési, 230 esetben fegyelmi eljárást indítottak, 450 esetben pénzbírsággal sújtották a vállalatot. további többszáz esetben figyelmeztették a vállalatok illetékeseit egyes szabálytalanságok megszüntetésére.

mint ismeretes, egy korábbi rendelkezés előírja, hogy a lakosság széles köre által vásárolt cikkek jelentős árváltozásáról a lakosságot informálni kell. a vállalatok e kötelezettségüknek eleget tesznek, mégis több panasz hangzott el a tájékoztatók hiányosságai, szűkszavúsága, s mindenekelőtt amiatt, hogy a vállalatok nem tájékoztatják a közvéleményt a régi termékeket felváltó, lényegesen drágább új cikkek bevezetéséről. olyan esetekben is gyakran elmarad a tájékoztatás, amikor változatlan áron ugyanabból a cikkből kisebb mennyiséget kap a vásárló.

/ folyt. köv./

8.25/ju

- 8 -

bb 11. / tizenhatezer vizsgálat ... 2. folyt./-ju

az első félévi tapasztalatok összegezésként az árhatóságok a továbbiakban elsősorban arra ügyelnek, hogy a magasabb költségeket az indokolt mértéken túl ne hárítsák át a fogyasztóra; a drágább termékek térhódítása a tényleges igények szintjén ne lépje túl, s elegendő keresett olcsó termék álljon a lakosság rendelkezésére. fokozottan őrködnek azon, hogy az árszabályozó rendelkezések mindenütt érvényesüljenek. /mt1/

--

bb 12. japán népi táncgyűttes látogat magyarországra

1 nn/pf-ju hi la

1972. augusztus 00.

hamarosan japán népi táncgyűttes látogat a kisz központi művészgyűtteshez a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására. vendégeink, akik a müncheni olimpián megtartott nemzetközi folklór-fesztiválról érkeznek hozzánk, öt napig tartozkodnak majd hazánkban. a japán táncosok szeptember 8-án salgótarjában, 9-én tolnában, 10-én szombathelyen lépnek fel. /mt1/

--

bb 13. a gyermekeiket egyedül nevelő szülőkért

vid/fm-ju -cz

1972. augusztus 00.

a gyermekeiket egyedül nevelő anyák és apák szociális helyzetét vizsgálta a hazafias népfront vas megyei bizottsága mellett működő nőbizottság. a vizsgálat alapján a népfront megyei elnöksége többek között megállapította, hogy az ilyen helyzetben lévő szülőknek a legtöbb munkahelyen megfelelő segítséget adnak, ha tudomást szereznek gondjaikról, ez azonban még nem elég. a velük való törődés, helyzetük további javítása érdekében ezért az állami és a tömegszervezeteknek különböző ajánlásokat tett.

/ folyt. köv./

8.40/ju

- 9 -

bb 13. / a gyermekeiket ... 1. folyt./-ju

felhívta a járási és községi népfront-bizottságokat, hogy rendszeresen kísérjek figyelemmel a területükön élő és egyedül gyermeket nevelők helyzetét. a tanácsoknak ajánlották, hogy a lakáelosztásoknál, a gyermekintézményekben a felvételeknél részesítsék előnyben a gyermekeket egyedül nevelő szülőket. a szak-szervezetek megyei tanácsának javasolták, hogy legyen minden üzemnek konkrét programja az ilyen családok segítésére, az üdülője-gyek elosztásakor is legyenek rájuk tekintettel. járjanak el illetékes helyeken, hogy legalább az ilyen szülőket a gyermek betegsége esetén hat éves korig lehessen táppénzes állományba venni. javasolták, hogy a gyermekeiket egyedül nevelő apákat is éppúgy kezeljék, mint a hasonló helyzetben lévő anyákat.

a tsz-ek területi szövetségeinek ajánlja az elnökség, hogy a községekben egyedül álló dolgozó nők részére a tsz-ek a lehetőségek szerint biztosítsanak állandó munkát. ennek megválasztásánál legyenek tekintettel a nők biológiai alkatára, s az idő-beosztásnál arra is, hogy gyermekeiket megfelelően elláthassák.

a szülői munkaközösségeket arra kérték, hogy több figyelmet fordítsanak a több műszakban dolgozó, egyedül álló szülők gyermekeire, s ha szükséges, anyagilag is támogassák őket.

a művelődésügyi szerveknek javasolták, hogy a meglévő művelődési intézményekben orvosok, pedagógusok, pszichológusok bevonásával tartsanak tanácsadást. /mti/

--

bb 14. serény népfront-munka a megyékben, járásokban, községekben

i tf/pá-ju h1 la

1972. augusztus 30.

miként dolgoznak országshoz - a megyékben, járásokban, községekben - a népfront bizottságok - az országos népfront-kongresszus határozataiban megjelölt feladatok megoldásáért, a helyi teendők segítéséért - erről érdeklődött a hazafias népfront országos tanácsánál az mti tudósítója.

/ folyt. köv./

9.00/ju

10.10.20

- 10 -

bb 14. / serény ... 1. folyt./-ju

község-szépítés baranyában

a baranyai megyei sellyén 15 nagyközség tanácsi vezetői találkoztak népfrontaktivistákkal és megvitatták a sajátos közigazgatási gondokat és eredményeket. megállapították, hogy a jó tapasztalatokról leginkább azok a közigazgatási vezetők számolhatnak be, akiknek sikerült a helyi gazdasági vezetőket is bevonniuk a nagyközségek politikai életébe. egyes helyeken az üzemek készségeket fejezték ki, hogy részt vállalnak a nagyközségek terheiből. edelőnyben 16 üzem 1975 végéig 5 millió forintot ajánlott fel a község szépítésére. néhány adat az idei munkatervükből: egy kilométer járdát építenek, 13 utca salakozását végzik el, 5 játszótérrel létesítenek, felépítenek egy 75 személyes óvodát és egy kilométeres új villanyhálózával gyarapítják a települést. az üzemek szocialista brigádjai 200 ezer forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel.

nógrádi munkások a mozgalomban

a hazafias népfront nógrád megyei elnöksége - a kongresszus határozatainak nyomán - elemezte a népfront helyi feladatait, lehetőségeit a közjogi, politikai, tömegmozgósítási és nevelési tevékenységben. megállapították, hogy a munkások fokozottabb bevonása a mozgalom munkájába különösen fontos, mert személyes jelenlétük, példájuk teremti meg a bizottságokban az egységes cselekvés feltételeit. a népfront-bizottságok fokozott figyelmet szentelnek az ugynevezett ingázók rétegének. ezek az emberek közvetlen tanúi a falu és a város közvéleménye kialakításának, részesei lehetnek a közgondolkodás formálásának. a mozgalomban végzett közös munka, a munkás-paraszt találkozó új, termékenyebb formáinak kialakítása lehetőséget ad a két osztály kapcsolatainak erőteljesebb fejlődésére.

kiadványok a 700 éves sopronról

öt év múlva, 1977-ben ünnepli sopron várossá nyilvánításának 700. évfordulóját. a jubileumi előkészületek máris megkezdődtek: a városi tanács és a hazafias népfront kezdeményezésére valamennyi társadalmi szervezet és kulturális intézmény bevonásával előkészítő bizottságot alakítottak, s ezen belül emlékbizottságot, intézőbizottságot és munkabizottságot is. e testületek nemrégiben megvitatták a gazdagnak ígérkező programot és számba vették a jubileumi időszakra tervezett városépítési munkákat. elhatározták, hogy 1973-tól 1977-ig évente egy-egy kiadványt jelen- tetnek meg sopronról.

/ folyt. köv./

9.05/ju 10.10.25

- 11 -

bb 14. / serény ... 2. folyt./-ju

petőfi-intézőbizottság szegeden

a csongrád megyei népfront bizottság és a megyei tanács művelődésügyi osztálya szervezésében szegeden petőfi-intézőbizottságot alakítottak. ismeretes, hogy petőfi sándor születésének 150. évfordulóját a béke világtanács is felvette 1973. évi megemlékezései közé. az országos program már elkészült, s ehhez kapcsolódik majd a csongrád megyei ünnepség-sorozat is. a petőfi-évforduló egyébként lehetőséget teremt arra, hogy két másik évfordulós is emlékezzünk: 1973. márciusában ünnepelhetjük ugyanis a szabadságharc, áprilisban pedig a jobbágyfelszabadítás 125. évfordulóját, így a petőfiről való megemlékezések kiterjednek majd a szabadságharc és a jobbágyfelszabadítás ünnepségeire is. /mt1/

..-

bb 15. három- és félmillió forint értékű társadalmi munka a 25 éves tatabányáért

vid/fm-ju -cz

1972. augusztus 30.

a tatabányai városi tanács értekelte, milyen értékű társadalmi munkával segítette a lakosság az idén a település fejlesztését. ez év októberében lesz 25 éve annak, hogy tatabányát várossá nyilvánították, s az évforduló tiszteletére mozgalommá fejlődtek a társadalmi munkavállalások. a kisz-fiatalok például több mint 20.000 óra társadalmi munkát végeztek. különösen nagy részt vállaltak az önkéntes munkából a szénbányák, a cementgyár, a komép, a hőerőmű, az alumíniumkohó és a fémipari vállalat szocialista brigádjai. segítségükkel készült el a gerecse-hegységre vezető új panoráma út, a parkerdő egy szakasza, az újvárosi 150 személyes óvoda, több új játszótér és autóbusz-megálló. az év eleje óta már 3,5 millió forint értékű társadalmi munkával támogatta a lakosság városa fejlesztését. folytatják a parkerdő építését, a bölcsődék, parkok, játszótérek felújítását, rendezését. önzetlen munkájuk elismeréseként többszázán kapják meg a ,, tatabányáért, emlékérmét. /mt1/

..-

9.20/ju

10.10.25

- 12 -

bb 16. 34 négyzetméteres mozaik a nyíregyházi tanárképző főiskolán

vid/fm-ju -cz

1972. augusztus 30.

34 négyzetméteres mozaik díszíti a nyíregyházi tanárképző főiskola aulájának előterét. a mozaikot az e célra meghirdetett kétfordulós pályázat nyertese, blaskó jános háromszoros munkácsy-díjas festőművész készítette élénk színű muranoi üvegüvegzetből. témája a főiskolai munkához kapcsolódik. a kör- és négyzet alakú részletekben összefogott, stilizált figurák a pedagógushivatásra nevelés, illetve készülés egyes mozzanatait szimbolizálják /mt1/

..-

bb 17. külföldi művészeti kiállítások budapesten

i nn/tm-ju hi -cz

1972. augusztus 30.

szeptember gazdag kiállítás-választékkal fogadja az érdeklődőket. szeptember 2-től október 1-ig a magyar-jugoszláv kulturális munkaterv keretében a budai vármúzeum rondellájában mutatják be a főváros közönségének a középkori bosznia síremlékeit, közismert nevükön a bogumil sírköveket. a párizsi nagy sikerű tárlatról hozzánk érkező 12 eredeti sírláda és a sírkövek eredeti helyén készültművészeti fotók szerviában a xiii. század vége felé kibontakozó népi művészet sajátos kifejezési formáit szemléltetik. a felsorakozó szarkofágok, kőládák, obeliszkok magukon viselik területük jellegzetességeit, a vidék sajátos geometrikus díszítéseit,

szeptember 5-án koreai kiállítás nyílik a kulturális kapcsolatok intézetének kiállító termében. jugoszláv kortárs grafikai bemutató tájékoztatja a művészetek hazai kedvelőit a szomszédos baráti ország képzőművészeinek alkotó kedvéről, szeptember 11-től a nemzeti galériában. ezen mintegy száz alkotás reprezentálja a mai jugoszláv grafikát.

a magyar-szovjet kulturális munkaterv alapján a közép-ázsiai szovjet köztársaságok és kazahsztán művészeinek alkotásaitól nyílik kiállítás szeptember 15-én a műcsarnokban. itt 28 üzbég, 35 kazah, 21 kirgiz, 19 tadzsik, 20 türkmén képzőművész alkotásai ismertetik meg a magyar közönséget a távoli országok folklórával és képzőművészetével.

/ folyt. köv. /

9.30/ju

10.10.25

- 13 -

bb 17. / külföldi művészeti ... 1. folyt./-ju

a magyar-bolgár kulturális munkaterv alapján kerül sor szeptember 21-én a műcsarnokban a bolgár népi iparművészet című kiállítás megnyitóra, amelyen több mint 300 alkotás mutatja be bulgária messze földön híres népművészetét. ndk plakátkiállítás lesz szeptember 22-e és október 8-a között a kulturális kapcsolatok intézete kiállító termében. /mti/

--

bb 18. ezerötszáz új szövetkezeti otthon szolnok megyében

vid/kz-ju -cz

1972. augusztus 30.

szolnok megyében, rövid idő alatt népszerűvé vált a lakásépítő szövetkezeti forma. az új társulások főleg a munkások, nagy-családosok és a fiatal házaspárok otthonalapítását segítik. a megye két városában és hat községében már tizenkét ilyen társulás működik. ezekben összesen nyolcszáznegyven család fogott össze modern lakóépületek kialakítására. a mozgalom keretében kétszázötven négy családi otthon már épül, s még az idén további háromszáz lakás kialakítását kezdik meg. szolnokon most szerveznek két újabb lakásépítő szövetkezetet. tagjai négyszáz lakás felépítését tervezik.

a szövetkezeti lakóépületek új színfoltot jelentenek a községekben. ujszászon, fegyverneken, kunszentmártonban, jászboldogházán és másutt két és négy emeletes épületeket emelnek, valamennyi lakáshoz fürdőszoba is tartozik. a terebélyesedő akcióban résztvevő dolgozókat az üzemek, vállalatok anyagilag segítik. a kőolajipari vállalatok, a tiszamenti vegyiművek, a volán, a titás egy-egy dolgozónak 40.000-70.000 forint kedvezményes támogatást nyújt. /mti/

--

9.40/ju

TJM 05

- 14 -

bb 19. eddig 45 millió dollárt vettek igénybe. - továbbra is kaphatnak deviza hitelt a vállalatok

1 sl/pá-ju ie la

1972. augusztus 30.

somogyi Lajos, az mti főmunkatársa írja:

mint ismeretes, 1968. óta a vállalatok devizahitelt kaphatnak, amelyből a gazdaságos export fokozására külföldről gépeket, berendezéseket vásárolhatnak. a hitelt a többlet-export bevételeiből fizetik vissza.

mint a magyar külkereskedelmi bankban az mti munkatársának elmondták, eddig 45 millió dollár devizahitelt engedélyeztek a vállalatoknak, lényegében minden igénynek eleget tettek. e rendkívül előnyös hitellehetőséggel a vállalatok jól gazdálkodtak, a többlet-export bevételeiből a hitelt általában három év alatt, némelyik vállalat azonban egy-két év alatt visszafizette.

az elsők között a hungarofrukt vette igénybe a devizahitelt, ennek segítségével létesítette budaörsi hűtőházát, s azóta minden évben január és április között, tehát olyan időszakban tud almát exportálni, amikor annak ára a legmagasabb. a hungarocamion többször is felvett devizahitelt vontatók, pótkocsik vásárlására. jelentős külföldi fuvarozási megbízásokat vállalt, s többlet-bevételeiből minden alkalommal két év alatt visszafizeti a kölcsönt. a leghatékonyabban eddig a mezőgazdaság élt a devizahitel lehetőséggel. több állami gazdaság lucerna-szárító és tömörítő berendezéseket szerzett be a kölcsönkapott devizából, s ezek segítségével évente 1,2 millió dollár értékű exportálható lucernalisztet nyernek. a bábolnai állami gazdaság négy és félmillió dollár devizahitelt felhasználásával több más gazdaság számára is megszervezi az iparszerű kukoricatermesztést, ami öt év alatt 66 ezer tonna többlet-kukoricát eredményez. most a szekszárdi állami gazdaság, s a bábolnai állami gazdaság ismét devizahitelt igényelt további korszerűsítésekre.

a négy és fél év alatt engedélyezett 45 millió dollár devizahitel viszonylag alacsony összeg, ennél jóval többet is folyósított volna a bank, ha a vállalatok igénybe vették volna. sajnos az utóbbi időben sem növekedett, sőt csökkent a devizahitelek iránti érdeklődés. 1972. első felében csupán 2,8 millió dollárt kértek a vállalatok, 3,4 millió dollárral kevesebbet, mint a múlt év azonos időszakában. pedig éppen most, az építési beruházások koncentrálsának és a fokozott export-orientációnak az időszakában különösen nagy a jelentősége a gyártás korszerűsítésének. ezt nagymértékben elősegíthetik a devizahitelek, amelyek felhasználásával építkezések nélkül, külföldről vásárolt modern gépek segítségével korszerűsíthetik, bővíthetik az export-termelést a vállalatok.

/ folyt. köv./

9.55/ju

TJM 05

- 15 -

bb 19. / eddig 45 millió ... 1. folyt./-ju

a magyar külkereskedelmi bank a devizahitel felhasználása szempontjából eddig legrosszibb gépipari vállalatokat külön is tájékoztatta a rendelkezésre álló anyagi lehetőségről. deviza-hitel valamennyi vállalatnak továbbra is rendelkezésére áll a gazdaságos exportot fokozó, a devizában is gyorsan kifizetődő külföldi gépek beszerzésére. /mt1/

--

bb 20. vasoxid melléktermékből

vid-kz/tné-ju -cz

1972. augusztus 30.

huzalok pácolásánál keletkezett melléktermék hasznosítására társult a váci hradástechnikai gyár a miskolci december 4. drótművekkel. a pácoláshoz használt sósav a vasrévvel vaskloridot alkot s ebből megfelelő eljárással előállítható a váci hradástechnikai gyár egyik fontos alapanyaga, a vasoxid. az e célra vásárolt osztrák berendezéssel a vasoxid előállításával a sósavat is visszanyerik és újból felhasználhatják. az ily módon hasznosított melléktermék eddig az egyéb szennyvizekkel együtt a folyóvizekbe került és nagymértékben szennyezte azokat. a hatmillió forintos beruházás kivitelezését hamarosan megkezdik s az új üzem, a tervek szerint, már a jövő év elején megkezdheti a próbatermelést. /mt1/

--

bb 21. borús, párás idő

1 sb/tr-ju hgy

1972. augusztus 30.

szerdán hajnalban az ország nagyrészt felhő borította. dunántúlon a párás levegő csökkentette a látási távolságot, s így a járművezetőknek a szokásosnál óvatosabban kellett közlekedni. a máv központi főügyeletének jelzése szerint azonban a vonatok ezuttal sem késtek többet az átlagosnál. budapesten a ferihegyi repülőtér is zavartalanul fogadta és indította a hazai és külföldi repülőgépeket. az ország déli részében hajnalban és reggel zápor áztatta meg szegedet, békéscsabát, pécs környékét pedig zivatar, ijesztegette. sem az áramszolgáltatásban, sem egyéb közszolgáltatásokban nem voltak zavarok, a meteorológusok számításai szerint az ország nagy részén továbbra is borús időjárás várható, s egyelőre nem számíthatunk arra, hogy ismét visszatér a nyár. /mt1/

--

10..05/ju

To Mor

- 16 -

bb 22. növekedett a gyümölcsfelhozatal

1 sb/tr-ju hgy

1972. augusztus 30.

a szövért szerdai tájékoztatása szerint 85 vagonnyi zöldség és gyümölcs érkezett budapest éléskamrájába, a nagyvásártelepre. egyebek között burgonyából 500, paradicsomból 200, kelkáposztából 20, fűszerekből 27 mázsával szállítottak többet az üzletekbe, mint kedden. örvendetes, hogy jelentősen növekedett a felhozatal gyümölcsből. kétszerannyi körtét, szőlőt, szilvát kapott a nagyvásártelep, mint az előző napon, őszibarackból 230 mázsával érkezett több, almából pedig a keddi 45 helyett 633 mázsa került az üzletekbe. a zöldség- és gyümölcsfélék ára egyelőre változatlan. /mt1/

--

bb 23. kijavították a budai csőrepedéseket

1 sb/tr-ju hgy

1972. augusztus 30.

a fővárosi vízművek budai telepének inspekciós brigádjai a szerdai virradó éjszaka két helyen dolgoztak: a xii. kerület tamás utcai 100 milliméteres nyomócső és a xii. kerület, nagyenyed utca 7 szám előtt ház főelzáró csapja melletti vezeték sérülésének kijavításán. hajnali 5 óra előtt mindkét helyen befejezték a munkát. az érintett körzetek lakói ugyszólván észre sem vették a vízszolgáltatás átmeneti szüneteltetését, mert csak az éjszakai órákban kellett elzárni a vizet. /mt1/

--

bb 25. a fővárosi fürdőigazgatóság

tm-ju hgy

1972. augusztus 30.

közli, hogy a római, pünkösdfürdői és lőrinci strandfürdők szeptember 3-án, vasárnap tartanak nyitva ez időnyben utoljára. /mt1/

--

10.15/ju

To Mor

- 17 -

bb 24. halálos balesetek

1 sb/tr-ju hgy

1972. augusztus 30.

debrecenben máté Lajos 21 éves helyi gépszerelő motorkerékpárjával szabálytalanul előzött és elgázolta az ut baloldalán vele szemben szabályosan gyalogló feldmayer anna 13 éves debreceni tanulót, majd felborult és egy tehergépkocsi pótkocsijának keréke alá esett. a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt. utasa pozsgai józsef, 22 éves derecskei segédmunkás, továbbá az elgázolt kislány súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a komárom megyei neszvény község határában ács kálmán 38 éves montreali repülőgépszerelő személygépkocsijával gyors-hajtás közben az utszéli korlátot ütközött, és felborult. a személyautó utasai közül mező sándor 35 éves budapesti gépkocsivezető életveszélyesen megsérült és a kórházba szállítás után meghalt. ács kálmáné 67 éves nyugdíjas és özv. farkas istvánné 63 éves budapesti nyugdíjas súlyos, de nem életveszélyes, a vétkes gépkocsivezető pedig könnyű sérülést szenvedett. a sebesülteket a mentők kórházba szállították. /mti/

---

bb.26. iskolát avattak kémesen

vid/kz/ok hgy

1972. augusztus 30.

a dél-baranyai kémesen új, négy tantermes általános iskolát avattak szerdán. a 3 millió forint költséggel épített korszerű oktatási intézmény öt ormánsági falu százhusz fős tagozatos diákját várja. a szép épületben az osztálytermeken kívül előadóterem, valamint szertárhelyiségek is vannak. a hét további napjain még két baranyai községben lesz avatónnepség: göröcsönyben és felsőszentmártonban 50-50 személyes óvodát adnak át rendeltetésének. /mti/

---

bb.27. salgótarjánhoz csatolták zagyvarónát

vid/kz/ok hgy

1972. augusztus 30.

a salgótarjáni városi tanács szerdán megtartott rendkívüli ülésén - a községi tanács kérésére és a nógrád megyei tanács vb. határozata alapján - jóváhagyták zagyvaróna község egyesítését salgótarján várossal. a két település az utóbbi években már csaknem teljesen egybeépült, a község lakosságának egyharmada salgótarjáni üzemekben, intézményekben, hivatalokban dolgozik. zagyvaróna salgótarjánhoz csatolásával a város lakosságának száma meghaladja a negyvenezeret. a határozat 1973. január 1-én lép hatályba. /mti/

---

11.25/ok

Tóth

- 18 -

bb.29. hamis vádért - szabadságvesztés

vid/kz/ok hgy

1972. augusztus 30.

egy kerítés elajándékozása miatt tetlegességig fajuló vita keletkezett beck józsefné született andor borbála miskolci lakos és szomszédai között. beckné úgy akart bosszút állni rajtuk, hogy erőszakos nemi közönség miatt feljelentette id. cs. lájost, cs. józsefet, p. tibort, u. sándort és egy névszerint nem ismert társukat.

kihallgatásai során beckné ellenmondásokba keveredett, vallomását többször módosította. a borsod megyei főügyészség vádemelése alapján a miskolci járásbíró Beck józsefnét ötrendbeli súlyosabban büntetendő hamis vádban mondta ki bűnösnek, s ezért két évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte.

az ítélet ellenavádlott enyhítésért fellebbezett. /mti/

---

bb.28. hűtőház-lánc a borsodi állami gazdaságok gyümölcsöseiben

vid/kz/ok hgy

1972. augusztus 30.

a borsod megyei állami gazdaságok az idén már összesen kétezernyolcszáz holdon termelnek almát, körtét, szilvát és őszibarackot. gyümölcs tárolására hűtőház-láncot építettek ki. sárospatakon négyszáz, ároktó szomszédságában száz, a léni és a nagy-miskolci állami gazdaság gyümölcsösében száz-száz vagonos hűtő-tároló működik. az együttesen hétszáz vagon befogadóképességű hűtőházakban jelenleg az exportra szánt almát és körtét tárolják. /mti/

---

bb.30. megerősített rakodóbrigádok az őszi csucsforgalomban vas megyében

vid/kz/ok hgy

1972. augusztus 30.

megerősítették a rakodóbrigádokat az őszi csucsforgalom idejére a nagyobb vállalatok - közöttük szerdán a vas megyei szállítási bizottság szombathelyi ülésén. a máv és a volán képviselői arról számoltak be, hogy az idén őszi csucsforgalom kevésbé teszi próbára őket, mint a korábbi esztendőben. a szállítás, a rakodás szervezettebbé vált, több gép segíti a munkát. ennek eredményeként elegendő kocsival rendelkeznek a szállító vállalatok. előre láthatólag zökkenő nélkül ki tudják elégíteni a megrendeléseket, legfeljebb egy napos késések fordulhatnak elő.

/folyt.köv./

- 19 -

11.55/ok

Tóth

bb.30./megerősített rakodóbrigádok .....folyt./ok

az is biztató, hogy a sóderből és kőből nagy előszállítások történtek az elmúlt hetekben. így ezek a nagytömegű áruk szinte teljesen kimaradnak az őszi szállításokból, s a kocsik zöme a mezőgazdaság rendelkezésére áll. a sárvári cukorgyárban 19 000 vagon répát dolgoznak fel az idei kampányban, 8 000 vagonnal többet a tavalyinál. egyharmadát közúton, a többit vasuton szállítják az átvevőhelyekről az üzemből. a megnövekedett mennyiség „házhozszállítása,„ sem okoz gondot. a 17-es volán az egyenletes alapanyagellátás érdekében éjszaka is szállít a gyárnak.

a szombathelyi máv igazgatóság a sárváriin kívül a petőházi cukorgyárba is tekintélyes mennyiségű répát visz. az igazgatóságra az ősszel összesen 4.5 millió tonna áru továbbítása vár./mti/

bb 31. több mint százmillió forintos beruházás - szennyvittisztító épül miskolcon

vid/kz-ju hgy

1972. augusztus 30.

a második világháború idején megsemmisült miskolc szennyvittisztító telepe. azóta a városból naponta több mint negyvenezer köbméter derítetlen háztartási és ipari szennyviz került a sajtóba.

az új ipari létesítményekkel és új városrészekkel gyarapodó város szennyvizeinek derítésére több mint százmillió forintos költséggel most új derítőtelepet létesítenek. a mintegy tíz hektárnyi területen megépülő derítő naponta hetvenezer köbméter vizet tisztít majd meg. az építkezést még az idén megkezdik, s a tervek szerint 1975- végéig be is fejezik. a derítő a legkorszerűbb technológiával működik majd. /mti/

12.05/ju

Tb 1235

- 20 -

bb 32. közlekedési balesetek a fővárosban

1 sb/tr-ju -cz

1972. augusztus 30.

horváth ernő 40 éves budapesti gépkocsivezető személygépkocsijával a iv. kerületi lebstücker utca és komját aladár utca kereszteződésében elmulasztotta a kötelező elsőbbségadást, s nekiütközött egy motorkerékpárnak. a motorkerékpár vezetője geiger jános, 17 éves budapesti fényező súlyosan, de nem életveszélyesen megsérült, utasa csak könnyebb sérülést szenvedett. a vétkes gépkocsivezető ellen a rendőrség eljárást indított.

az elsőbbségadás elmulasztása miatt okozott balesetet rácz imre 31 éves budapesti gépkocsivezető a 36-os jelzésű autóbusszal, amellyel nekiütközött egy motorkerékpárosnak a xviii. kerület, vöröshadsereg utja és lakatos utca kereszteződésében. bereczki mihály 37 éves budapesti hegesztő, a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült, a mentők kórházba szállították. az autóbussz vezetője ellen a rendőrség eljárást indított.

ittasság és figyelmetlenség miatt érte baleset müller géza 46 éves budapesti gépkocsivezetőt, aki a xiv. kerület nagy király utja és a mogoródi ut kereszteződésében féktávolságon belül lépett a 32-es autóbussz elé. a figyelmetlen gyalogost súlyos sérülések érték, a mentők kórházba szállították. /mti/

bb 33. kigyulladt a tamási tsz szerfás istállója

1 sb/tr-ju hgy

1972. augusztus 30.

a tolna megyei tamási vörös szikra termelőszövetkezet új majorjában a szerdára virradó éjjel kigyulladt egy szerfás istálló nádfedélű tetőszerkezete. a tűz nemcsak az épületet, hanem az ott tárolt 598 mázsa lucernalisztet és 348 mázsa granulált lucernalisztet is veszélyeztette. a szekszárdi és a dombóvári állami, továbbá a tamási önkéntes tűzoltóság azonban gyorsan a helyszínre érkezett, s bár a vizet mintegy másfél kilométerről kellett szállítani, sikerült hamar eloltani a tüzet. így az épület és a termény nagyrésztét sikerült megmenteni, s a kár csak mintegy 250.000 forintra tehető. megkezdtek a vizsgálót, s az eddigi megállapítások szerint feltehetően öngyulladás történt. /mti/

13.00/ju

Tb 1235

- 21 -

bb 34. újabb társulás vas megyében

vid/kz-ju -cz

1972. augusztus 30.

konzervüzem felszerelésére, működtetésére társult vas megyében a kemenesszentmártoni uttörő és a kemenesmagasi haladás tsz, valamint a celldömölki fogyasztási szövetkezet. egy volt csibekeltető épületében helyezik el az 1 millió forint értékű gépi berendezéseket.

az üzemben elsősorban savanyúságot - ecetes uborkát, paprikát, zöld paradicsomot, cseresznye paprikát, savanyukáposztát - tartosítanak, de a tagszövetkezetek gyümölcsöseire alapozva málnát, cseresznyét és meggyet is konzerválnak. feldolgozzák a háztáji kertekből felvásárolt zöldség és gyümölcsféléket is. /mti/

bb 35. időjárásjelentés

-ju -cz

1972. augusztus 30.

a meteorológiai intézet jelenti: augusztus 30-án szerdán 13 órakor:

hajnali párásság

az elmúlt 24 óra folyamán tovább erősödött a skandináv-félsziget feletti leszálló légmozgás. időjárás alakító szerepe egyre nagyobb területen érvényesül. a leszálló mozgás tengelyétől, kb. az osló-murmanszk vonaltól keletre, igen hideg sarkvidéki levegő áramlik a szovjetunió európai területe felé, ahol majd erős lehűlést okoz. a kárpát-medence szintén ennek a légmozgásnak a hatáskörzetébe tartozik. fokozatosan északkeletre fordult az áramlások iránya. ezzel az áramlással kissé hűvösebb levegő éri el országunkat ezért hőmérséketemelkedés nem várható. európa szárazföldi részének időjárását tehát ez az egyetlen légköri képződmény irányítja. megemlítjük, hogy ugyanakkor az azori-szigetek felett van jelenleg a betty nevű hurrikán, amely egyre veszít erejéből. nagy távolsága és gyengülő tendenciája miatt azonban nem érinti kontinensünket.

/ folyt. köv. /

13.05/ju

10.13.20

- 22 -

bb 35. / időjárásjelentés... 1. folyt./-ju

hazánkban kedden az északnyugati országrészben borult volt az ég, itt sokféle esett az eső, mennyisége azonban nem haladta meg a 6 mm-t. a délkeleti országrészben kevesebb volt a felhő napközben nem esett az eső. a legmagasabb hőmérséklet a borult északnyugati megyékben csak 18-21, máshol 22-26 fok között volt. a szerdára virradó éjszaka a déli megyékben több helyen keletkezett zápor, zivatar. ezekből a legtöbb eső szegeden hullott, 10 mm. hajnalra 12-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős volt az ég, szórványos esők, a déli megyékben záporok, zivatatok voltak. a hőmérséklet 11 órakor 14-20 fok volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 17,4 fok volt, a százéves átlagnál 2,6 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 18 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő, szórványosan előforduló esővel, szerdán néhány helyen zivatarral. mérsékelt északkeleti, keleti szél. hajnalban párásság, néhány helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 19-24 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 270 cm. /mti/

bb 36. a centrum áruházak sajtótájékoztatója

t kf/pf-ju -cz

1972. augusztus 30.

az őszi-téli felkészülésről, a vásárlási körülmények javítására hozott intézkedésekről, az ipari kapcsolatok fejlesztéséről számolt be szerdai sajtótájékoztatóján tarján istván, a centrum áruházak vezetője.

/ folyt. köv. /

13.10/ju

10.14.00

- 23 -

bb 36. / a centrum áruházak ... 1. folyt./-ju

az ország legnagyobb üzletei több mint 1.2 milliárd forintos készlettel, választékos árualappal, sokféle párdug márkás monopolicikkel készültek fel az őszi, az évvégi csucsforgalomra. a hazai ipar termékein, s a már jólismert olasz, osztrák, angol, japán, spanyol és jugoszláv importcikkek kivül ószre holland, szíriai és indiai cikkek is bővítik az áruházak választékát. a tavalyinál kedvezőbbnek ígérkező kínálaton kívül javították a vásárlási körülményeket is. korszerűsítették egybek között a győri, a debreceni, az upesti, az otthon, az uttörő, a corvin és a lotto áruház eladóterét, felszerelését. a verseny- és a csillag áruházat szakosították, az egyik kizárólag férfiruházati cikkeket, a másik női holmikat kínál. a centrum áruházak korszerűsítésére az idén 60 millió forintot használnak fel.

a centrum áruházak az elmúlt évek során jó kapcsolatot alakított ki az iparral, közösen reklámoznak különféle árukat, közösen adnak a termékeknek márkát, s vállalják értük a garanciát. az áruházak közvetlen árubeszerzésének értéke az idén már meghaladja a 2 milliárd forintot. szeptember 15- és 30-a között a vállalat egész iparággal, a - lakástextiliparral - rendez közös akciót, amelynek lényege, hogy az ipart jelentő négy vállalat valamennyi termékét, teljes választékát megkaphatják a vásárlók a centrum áruházakban. /mt1/

..

felhasználható: 15 órától!

bb 37. jubileumi ünnepség a szegedi fűvészkertben -ötven éves a világhírű növénybirodalom

vid-ju -cz

1972. augusztus 30.

a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjének ötven éves fennállása alkalmából szordán bensőséges ünnepséget rendeztek a hatezer növényfajt felölelő intézményben. dr. mártia ferenc rektor köszöntötte az ország minden részéből érkezett botanikusokat, biológusokat, a hazai társintézmények képviselőit. dr. horváth imre tanszékvezető professzor ezután ismertette a kert történetét, majd a vendégek megtekintették, bejárták a világhírű növénybirodalmat.

x x x

/ folyt. köv./

13.25/ju

- 24 -

bb 37. / jubileumi ünnepség ... 1. folyt./-ju

tóth béla, az mti szegedi tudósítója írja:

a fűvészkert története az első világháború után kezdődött, amikor a kolozsvári egyetem szegeden kapott hajlékot és dr. györfly istván professzor az egyetemi oktatás érdekében arborétum létesítésére kért területet. a szükmarku városatyák ujszegeden belvizektől sanyargatott, mélyfekvésű 20 holdas földterületet juttattak örökberletként az egyetemnek. betelepítésére azonban már nem tellett a város kasszájából, ezért az egyetem kezdetben búzát, kukoricát, lucernát termelt a terület háromnegyed részén, hogy a legszükségesebb anyagi alapot előteremtse a későbbi beruházásokhoz. csak a harmincas években adódott lehetőség a csatornázásra, majd feltöltötték a mélyebb területeket, kezdetleges növényházat, szolgálati lakást, kis irodát, mellette két ló és egy tehén tartására istállót építettek, tavat ástak, fákat, virágokat telepítettek és amikor már rendezett kert alakult ki, a további fejlődésnek útját állta a második világháború.

a kert tulajdonképpen fejlesztése a felszabadulás után kezdődött, amikor dr. greguss pál kossuth díjas, azóta már nyugdíjba vonult professzor vette át az igazgatást. személyesen kereste fel az ország arborétumait és az adakozó társintézmények jóvoltából minden esetben értékes anyaggal tért vissza. kiépítette a külföldi kapcsolatokat és a világ minden tájáról kapott magvakat, dugványokat nagy türelemmel honosította meg. így talált otthonra a langyos vizű disztóban a minden nyáron gyermekfej nagyságu kelyheket bontó indiai lótusz, a sárga és kékvirágu tündérróza. a pálmaházat olyan különleges orchideákkal népesítette be, mint a vénusz-papucs, a rovarfogó kancsóka. a tigrisfoltos virágu mexikói orchideák mellett páfrányok, datolya, bánán, citrom, kakaó, tea és kávécsesjék, valamint más trópusi és szubtrópusi növények díszlenek.

a kert rekonsztrukciója öt évvel ezelőtt kezdődött, amikor a felvirágoztatás érdekében nagyon sokat tett greguss pál átadta a z igazgatói széket dr. horváth imre professzornak. jelentős beruházással tíz holddal bővítették, felújították a botanikus kertet, korszerűsítették az üvegházakat, a salak utakat aszfalt uthálozáttal váltották fel. fejlődéstani rendszerbe foglalták a növénygyűjteményeket, új irodát építettek. ma már ellátja kitűzött három feladatát az intézmény: hatékonyan szolgálja az egyetemi oktatást, a tudományos kutató munkát és az általános ismeretterjesztést. szeged lakóinak, valamint a városba látogató turistáknak - különösen a szabadtéri játékok idején - kedvelt kiránduló helye a most ötven éves szinompás arborétum. /mt1/

..

13.35/ju

- 25 -

bb 38. újabb 16 községi tanács kapta meg az elsőfoku iparhatósági jogkört szabolcsban

vid/kz-ju -cz

1972. augusztus 30.

a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén úgy határozott, hogy 1973. január elsejei hatállyal újabb 16 községi tanács szakigazgatási szervét ruházza fel az elsőfoku iparhatósági jogkör gyakorlásával. a következő hónapokat arra használhatják fel, hogy az érintett tanácsok szakigazgatási szerveit megfelelően felkészítsék az új feladatok ellátására. ezzel együtt szabolcs-szatmár megyében a jövő év elejétől már kereken 100 községben a helyi tanácsokra hárulnak az első foku iparhatósági feladatok. /mti/

--

bb 39. 30 hónap helyett 11 hónap alatt: üzembehelyezték az új baracskai transzformátor állomást

vid/kz-ju -cz

1972. augusztus 30.

új létesítménnyel gazdagodott fejtér megye villamos elosztóhálózata: szerdán üzembehelyezték a baracska melletti 120 kilovoltos transzformátor állomást. az új elosztó látja el elektromos árammal a martonvásári mezőgazdasági kutatóintézet fitotronját. az erőterv, a vertesz és az édász vállalatok közös erőfejlesztése egyharmadára csökkentette a 16 millió forint értékű beruházás kivitelezési idejét: a szokásos 30 hónap helyett 11 hónap alatt készültek el az új transzformátor állomás tervezésével és szerelésével. /mti/

--

bb 40. az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportjának ülése

vid/kz-ju -cz

1972. augusztus 30.

az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportja, szerdán a középtiszai állami gazdaság központjában tartotta ülését. a parlamenti testület tagjait polyák istván igazgató tájékoztatta a 27.000 holdas mezőgazdasági nagyüzem munkájáról. a megye legnagyobb gazdaságának főerőssége az állattenyésztés.

/ folyt. köv. /

13.45/ju

Tó 1435

- 26 -

v

bb 40. / az országgyűlési képviselők ... 1. folyt./-ju

valóságos nagyüzemi husgyárat alakítottak ki. szakosított sertés-hizlalo telepe évente nyolcvan-száz vagon sertéshúst bocsájt ki. a kormány szarvasmarha programjának megfelelően három korszerű szakosított tehénészeti telepet építettek, amelyet ez év végéig népesítenek be. üzembehelyezésükkel három és félezerre nő a gazdaság szarvasmarha állománya, amelyből ezernégyszáz lesz a tehén. a képviselők látogatást tettek a gazdaság bánhalmai kerületében, megtekintették az ország legmodernebb, teljesen mechanizált ötszáz férőhelyes szarvasmarha telepét. a huszonöt milliós költséggel épített telepen ötszáz tbc mentes vemhes üszőt gondoznak majd.

az ülésen a továbbiakban elhatározták, hogy novemberben soronkívüli csoportülésen napirendre tűzik a megye és szolnok város kereskedelmi ellátottságának, szolgáltató iparának helyzetét. az ülés napirendjét körültekintő alapossággal készítik elő. a megye képviselői kisebb csoportokra tagolva átrándulnak a szomszédos megyékbe, tanulmányozzák kecskemét, eger, békéscsaba hasonló intézményeit, tanácskoznak a belkereskedelmi minisztérium illetékeseivel. körutjaikon igyekeznek megismerkedni a legjobb módszerekkel, tapasztalatokkal. a novemberi ülésen már konkrét javaslatokat terjesztenek elő a megye, illetve szolnok város kereskedelmi és szolgáltató helyzetének javítására. kezdeményezésükkel elsősorban a negyedik ötéves terv programjának végrehajtását mozdítják elő. /mti/

--

bb 41. országos képzőművészeti pályázat, fazekas emlékház, megyei filmstúdió - a közművelődés helyzetéről tárgyalt a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/kz-ju -cz

1972. augusztus 30.

a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésnek napirendjén a közművelődési munka szerepelt. mint megállapították az elmúlt években több jelentős közművelődési rendezvény segítette a lakosság széles rétegeinek kulturális nevelését. egyes művészeti és zenei napok, fesztiválok vonzása túlnőtt a megye határain is.

/ folyt. köv. /

14.00/ju

Tó 1435

- 27 -

bb 41. / országos képzőművészeti ... 1. folyt./-ju

a végrehajtó bizottság egyetértett azzal, hogy szólnak jelentős képzőművészeti múltját, jelenét, figyelembe véve, a következő években országos képzőművészeti pályázatot hirdessenek az „ember és a munka”, „az ember és a természet”, „az ember és a család”, témaköréből. a tervek szerint két évenként meg-hirdetett pályázat anyagát kiállításon mutatják be. mezőturon, a népi kerámia régi központjában fazekas emlékház nyitását tervezik. az emlékházban mezőtur és karcag hírneves fazekasainak népi kerámiáit gyűjtik össze. az emlékházat előreláthatólag badár balázs mezőturi otthonában és fazekasműhelyében rendezik be.

határozat született megyei dokumentum filmstudio létrehozására is. az új intézmény feladata lesz, hogy a megye életének legfontosabb eseményeit, változásait filmszalagra rögzítse. a köz-művelődés további eszközeiként minden év őszén megrendezik a megyei honismereti hónapot. két évenként összehívják a röpülj páva körök megyei találkozóját, tovább fejlesztik a már hagyományos szolnoki, törökszentmiklósi művészeti heteket, a versegny diáknapokat és a jászberényi székely Mihály zenei napokat. /mti/

bb 42. korszerűbb eszközök az oktatás-nevelés szolgálatában - a tanért sajtótájékoztatója

t ro/pá-ju hi -cz

1972. augusztus 30.

szerdán koren istván, a tanért vállalat vezérigazgatója sajtótájékoztatón ismertette a korszerű oktatás-nevelést, a túlterheltség csökkentését, a pedagógusok munkájának könnyítését, a nevelés színvonalának fejlesztését szolgáló új tanszereket és felszereléseket.

elmondta: ez évben több új butor készült el, és került vagy kerül forgalomba. új óvodai eszköz a „minimat”, -készlet, amelynek segítségével még iskoláskor előtt a gyermekek tapasztalati úton sajátíthatják el a mennyiségi, forma- és térismereti fogalmakat. megindult a „maci”, -butorgarnitúra és biztonságos kivitelű, esztétikus óvodai székek gyártása. kiemelte feladat az alsótagozatos eszközök fejlesztése: máris korszerűbb kivitelben kapható például az első osztályos betűtábla.

/ folyt. köv./

14.10!ju

M 1410

- 28 -

bb 42. / korszerűbb eszközök ... . folyt./-ju

az idegen nyelvek oktatását segítik elő a programozott nyelvtani gyakorlatok, amelyek a nyelvi laboratóriumi munkához is alkalmasak. a középiskolai földrajzoktatást dia-sorozat színesíti: bemutatja a szocialista országok népgazdaságát, iparát, közlekedését, mezőgazdaságát, tudományos és műszaki kutatását, valamint a szocialista gazdasági integráció jelentőségét.

tíz új oktatófilm készült el, s ebben az évben további 9 oktatófilm készítését, valamint öt külföldi film átvételét tervezik, ezeket folyamatosan megkapják majd a megyei oktatófilmtárak is. több iskola saját oktatófilmtárát létesít: 27féle oktatófilmből kerekén negyedmillió értékű filmkópiát vásároltak.

az iskola-butorok tipizálása, korszerűsítése több éve foglalkoztatja a szakembereket: a pedagógusok észrevételei alapján új napközi otthonos butorokat terveztek, amelyek a kiscsoportos foglalkozáshoz és a szabadidő eltöltéséhez esztétikus környezetet biztosítanak. hogy az oktató-nevelő munkához leginkább szükséges, szinte minden nap használt taneszközök raktárról azonnal kaphatók legyenek, összeállították az említett eszközök jegyékét. körülbelül 100 q203 taneszköz, mérő-, szerkesztő és rajzolóeszközök, s a legfontosabb mérőműszerek - tartoznak ide. a tanért-nek körülbelül egy évre van szüksége ahhoz, hogy ezeket a taneszközöket legyártassa és raktárait feltöltse.

az új tanszerek megjelenése mellett igen jelentős feladat a tanszerjavítás megoldása. a tanért már most is biztosítja az általa gyártott és importált taneszközök javítását. tervezi, hogy a következő években tanszerjavító-szervizt létesít budapestben. /mti/

-.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju -cz

1972. augusztus 30.

a mai bb 29. számú hírünk /hamis vádért.../ 1. bek. 2. sorában a név helyesen:

... beck józsefné, született a r d o n borbála...

/mti/

-.-

14.2p/ju

- 29 -

M 1500

m

bb 43. két év alatt teljesítik az ötéves óvodafejlesztési tervet baranya megyében - ülést tartott a megyei tanács vb

vid/kz-ju -cz

1972. augusztus 30.

az óvodai és bölcsődei ellátás helyzetéről tárgyalt szerdai ülésen a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága. baranyában az elmúlt tervidőszakban az óvodai férőhelyek száma csaknem félezerrel szaporodott. az ellátás valamivel gyorsabban fejlődött az országos átlagnál, mégis a korábbi elmaradást nem tudták pótolni. pécssett az elutasított gyermekek száma több mint kétszeresére nőtt, az óvodák egészségtelenül túlzsúfoltak. a 1v. ötéves terv időskára a megyében hatszáz, pécssett 950 új óvodai hely létesítését irányozták elő. a robbanásszerűen jelentkező igények jobb kielégítése érdekében társadalmi összefogást kezdeményeztek, sikerrel. ennek köszönhető, hogy az óvodai fejlesztés 1v. ötéves tervét a megye tanácsi fejlesztési alappól és koordinációból már a tervidőszak első két évében túlteljesíti, kb harminc hellyel. az e téren kialakult jó együttműködést bizonyítja, hogy amíg 1970-ben óvodák létesítéséhez, fenntartásához vállalatok, intézmények nem egész félmillió forinttal járultak, 1971-72-ben ez a segítség 2,8 millió forint volt.

a következő években legfőbb figyelmet a megyeszékhely óvodai ellátásának javítására fordítják, mivel itt a kb kétszáz hellyel megemelt fejlesztési terv teljesítése esetén is mintegy ezer jogos óvodai igényt nem tudnak kielégíteni. a továbbiakban is kérésik a koordinációs fejlesztés lehetőségeit. a vb határozatban leszögezte, kívánatos, hogy a koordinációs fejlesztésben résztvevő ipari és mezőgazdasági üzemek, vállalatok ne csak az építéshez, hanem a működtetéshez is hozzájáruljanak. /mti/

--

bb 44. fao kormányközi csoport-ülés egerben

t jf/tm-ju 1e -cz

1972. augusztus 30.

szeptember 4-8. között egerben rendezik meg a fao szőlészeti és borászati kormányközi csoportjának ülését, - jelentette be szerdai sajtótájékoztatóján dr. karcsai károly, a fao magyar nemzeti bizottságának főtitkára. szeptemberben két további fao-rendezvényre is sor kerül; sopronban erdészeti találkozón tartanak nemzetközi tapasztalatcserét, és szintén a fao közreműködésével rendezik meg a nemzetközi szabványügyi értekezletet.

/ folyt. köv./

14.30/ju

NA 1510

v

- 30 -

ufhbb 44. / fao kormányközi ... 1. folyt. /-ju

a szőlészeti és a borászati ülésen vitatják meg a fao az 1980-ig szóló nemzetközi termékjelölést, amely prognózist ad a 70-es évek végén várható nemzetközi bor- és szőlőfogyasztásról, értékesítésről, és a kereskedelmi lehetőségekről. az értekezleten megtárgyalják a rövid távra szóló borkereskedelmi és termelési célkitűzéseket is. /mti/

--

bb 45. a fogyasztási szövetkezetek vietnamért - a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának felhívása

tm-ju h1 -cz

1972. augusztus 30.

a fogyasztási szövetkezetek országos tanács elhatározta: támogatja a magyar szolidaritási bizottság kezdeményezését a szeptember 2-9-ig tartó indokina szolidaritási hét megrendezésére. az elnökség ezzel kapcsolatban felhívással fordult a fogyasztási szövetkezetek dolgozóhoz, választott testületeihez és vezetőihez. a felhívás rámutat:

- a magyar szövetkezők, közöttük a fogyasztási szövetkezetek tagjai, vezetői és dolgozói számos esetben adták az elmúlt években tanúbizonyságát az agresszorok ellen küzdő indokina népek iránti szolidaritásuknak. ennek jelentőségére és további feladataira nagy nyomatékkal mutatott rá határozatában a fogyasztási szövetkezetek vii. kongresszusa is. a vietnami nép harcának segítségével napjainkban igen jelentős gyakorlattá vált, hogy szocialista társadalmi szervezeteink, mozgalmaink vállalják az agresszorok elleni harcban megsebesült vietnami hazafiak magyarországi gyógykezelésének költségeit. már eddig is a sebesültek több hazánkba érkezett csoportja nyerte vissza egészségét szocialista egészségügyi intézményeinkben.

- a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnöksége azzal a javaslattal fordul a szövetkezeti agokhoz, a fogyasztási szövetkezetek és szövetségek választott testületeihez, a szövetkezeti szervek dolgozóhoz, hogy csatlakozva a magyar szolidaritási bizottság által meghirdetett indokina szolidaritási hét céljaihoz, vegyenek részt a nemes akcióban, anyagi hozzájárulásaikkal segítsék elő egy vietnami sebesült-csoport magyarországi gyógykezelését. az elnökség meggyőződése, hogy a felhívás széleskörű visszhangra talál a szövetkezeti tagok, dolgozók körében.

/ folyt. köv./

14.50/ju

NA 1515

- 31 -

bb 45. a fogyasztási ... 1. folyt./-ju

- a szövetkezők tábora hazánkban nagy társadalmi erőt képvisel. ha az áfész-ekben, a takarékszövetkezetekben és a lakás-szövetkezetekben tizezrek és tizezrek támogatják ezt a lelkesítő akciókat, akkor néhány forintos hozzájárulásokban ismét valósággá válik a szolidaritás jelszava: „veled vagyunk vietnam!”, s kifejezésre jut ugyanakkor az a szolidaritás is, amelyet a magyar fogyasztási szövetkezeti mozgalom érez a vietnami szövetkezők hősi és áldozatkész munkája iránt. /mt1/

--

bb 46. elutazott a román mezőgazdasági küldöttség

k jf/tm-ju ie -cz

1972. augusztus 30.

Ion Ceausescu mezőgazdasági, élelmiszeripari és vízügyi miniszterhelyettes vezetésével szerdán elutazott a román mezőgazdasági küldöttség. a vendégek búcsúztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent váncsa jános mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes és Ioan Cotot, Románia budapesti nagykövete is.

a küldöttséget itt-tartozkodása során fogadta dr. Dimény Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter. a delegáció ellátogatott az 1. bor-világversenyre és a nemzetközi szőlészeti és borászati kiállításra és vásárra, valamint a mezőgazdasági múzeumba. megtekintették a kertészeti egyetem zöldégtermesztési kísérleteit és gyümölcsösét. több állami gazdaságban és termelőszövetkezetben tanulmányozták a nagyüzemi gyümölcs- és zöldségtermesztés módszereit. /mt1/

--

bb 48. a csehszlovák kultúra

hi -ju -cz

1972. augusztus 30.

értesíti az érdeklődőket, hogy cseh és szlovák nyelvtanfolyamokra szeptember 4-15-ig hétköznap 17-18.30 között lehet jelentkezni a csehszlovák kultúrában /vi. kerület, népköztársaság utja 21./ /mt1/

--

15.00/ju

- 32 -

NA 1520

bb 47. folytatta tanácskozását a könyvtáros egyesületek nemzetközi szövetségének konferenciája

t nn/pf um hi cz

1972. augusztus 30.

szerdán a magyar tudományos akadémián folytatta tanácskozását a könyvtáros egyesületek nemzetközi szövetségének konferenciája. az ülészak harmadik napján bizottságok és albizottságok foglalkoztak a könyvtárosképzés, a katalógizálás, a nagyvárosi könyvtárak, a statisztika és szabványosítás kérdéseivel. a könyvtárépítési bizottság megbeszélésén a szakemberek elmondták, hogy világszerte egyre nagyobb gondot okoz a hatalmas könyv-és nyomtatványhalmoz elhelyezése, illetve a hangos dokumentumok /film, hanglemez, magnószalag/ tárolása. az ifla könyvtárépítési bizottsága számos tanulmányt készített ebben a témakörben.

foglalkoztak az ülésen a könyvtárépítés és berendezés nemzetközi normáinak kidolgozásával is. ez a probléma a szocialista országokban is előtérbe került; a kérdéssel néhány éve nemzetközi bizottság foglalkozik, amely legutóbb 1970-ben Budapesten ülésezett. a bizottság legközelebb a jövő év tavaszán ül össze Moszkvában, ahol a szakemberek a modern nagykönyvtárak térrendszerét, építészeti és berendezési kérdéseit vitatják meg. ezen az ülésen ismertetik a magyar specialisták az épülő nemzeti könyvtárra vonatkozó tapasztalataikat is. a magyar könyvtárépítésnek ugyan nincsenek nagy hagyományai, mégis, az utóbbi évtizedben létrejött néhány olyan könyvtárépületünk, amelyről elismeréssel írtak a nemzetközi szakajtóban is. a miskolci nehézipari egyetem könyvtára, a szombathelyi megyei könyvtár, stb. /ezeket a könyvtárakat egyébként az ülészak után a könyvtárosvilág szakértőinek is bemutatják./

a délutáni órákban került sor - az „olvasás korunk társadalmában”, vita folytatása során - o.s.z. csubarjannak, a pedagógiai tudományok doktorának, a Lenin Könyvtár igazgatójának előadására. a neves szovjet specialista arról beszélt, hogy az olvasás iránti igényt a könyvek széleskörű elterjedését meggyorsította a szocialista országok új társadalmi rendszere, a gyarmatosítás megszűnése, a tudományos-műszaki forradalom: a szovjetunióban a párt-és tömegszervezetek a leghatékonyabban gondoskodnak a tömegek olvasásának megszervezéséről. a szovjet könyvtárak látogatóinak száma évente mintegy 20 millió. o.s.z. csubarjan szerint az olvasás egyre inkább a legfontosabb eszköz az emberek tudatának, szemléletének, politikai és etikai meggyőződésének formálására. a megvalósítás útján halad a szocialista országokban a jelszó: „könyvvel a békéért, a humanizmusért, és a haladásért”, ezért utasítja vissza a szocialista könyvtárelmélet a könyvtáraknak „pusztán művelődési”, funkcióját, szemben a társadalmi funkcióval. /folyt.köv./

- 33 -

15.40/um

NA 1610

bb 47. /folytatta tanácskozását ....folyt./um

az országos méretű irodalom propaganda és céltudatos olvasás irányítás eredményeképpen a szovjetunióban az olvasás az egyén harmónikus fejlődésétszolgálja. ennek illusztrálására a neves tudós megemlítette, hogy az egyesült államokban végzett vizstátat szerint a megkérdezettek 33 százaléka soha, 24 százaléka csak ritkán olvas társadalmi témájú irodalmat. ugyanakkor a megkérdezett szovjet munkások, mérnökök és technikusok 93 százaléka /férfiak/, illetve 86 százaléka /nők/ olvas rendszeresen társadalmi-, politikai irodalmat. a szovjetunióban nagy szerepet tulajdonítanak a könyvnek a szakmai tudás emelésében is. felmérések szerint az ifjúmunkások több mint 80 százaléka foglalkozik szabad idejében szakirodalommal.

az előadó végül a nemzetközi könyvév és a jelenlegi ifla kongresszus erőfeszítései alapján a nemzetközi együttműködés, az egyes országokban végzett kutatások nemzetközi cseréjének szükségességére hívta fel a figyelmet./mt1/

--

bb 49. a budapesti közlekedési vállalat

pá um hi cz

1972. augusztus 30.

értesíti az utazóközönséget, hogy augusztus 31-én és szeptember 1-én 8.30-tól 13 óra 30-ig az 51-es jelzésű villamos vonalán - a nagykörösi uton a határ ut és használt cikk piac között - vágányszabályozási munkát végez. a munkálatok ideje alatt az 51-es jelzésű villamosok részben a nagyváradi-tér - pesterzsébet-nagy sándor utca /13-as végállomásig/, részben a használtcikk-piac - pestimre között, az 51/a jelzésű villamosok a nagyváradi tér - pesterzsébet, nagy sándor utca között közlekednek. a nagykörösi ut - határ ut kereszteződése és a használtcikk-piac között - villamos viteldíjjal - autóbuszok bonyolítják le a forgalmat./mt1/

--

bb 51. kommunista veteránok találkozója szolnokon

vid/um fm cz

1972. augusztus 30.

kommunista veteránok, a párt és a munkásmozgalom régi harcosainak megyei találkozója rendezte meg szerdán szolnokon az mszmp szolnoki megyei bizottsága, a forradalmi harcok hőseit, a dicsőséges tanácsköztársaság zászlóvivőit, az illegális kommunista mozgalom katonáit a megyei párt bizottság vezetői köszöntötték, tájékoztatták a megye helyzetéről és kérték, hogy sok évtizedes tapasztalataikkal továbbra is segítsék a szocialista építő munkát. a találkozó részvevői a vörös csillag filmszínházban megtekintették a „bjelorusz pályaudvar”, című szovjet filmalkotást./mt1/

--  
- 34 -

16.03/um

NA-1620

bb 50. végetért szegeden a x. biológiai vándorgyűlés

vid/fm bzs -cz

1972. augusztus 30.

szegeden szerdán befejezte háromnapos munkáját a magyar biológiai társaság x. jubileumi vándorgyűlése, amelynek alkalmából a társaság fennállásának huszadik évfordulójáról is megemlékeztek. a józsef attila tudományegyetemen megrendezett vándorgyűlésen az ország egyeteméről, tudományos kutató intézeteiből összegyűlt 200 tudományos szakember három szekcióban 130 előadást hallgatott meg.

amint a záróülésen elhangzott, az előadások témái a biológia egész területét felölelték, és a hazai biológiai kutatásoknak ugyszólván keresztmetszetét adták. az előadások zöme az életjelenségekről és a biokémiai kutatásokról szólt - jelezve a kísérletes kutatómunka előretörését. az előadások témáiból kiemelkedett a sejtszerkezet-kutatásokban egyre inkább előtérbe kerülő elektronmikroszkopos technika jelentősége. ezzel kapcsolatban például már számottevő sikereket értek el a szegeden nemrég óta alkalmazott nagyteljesítményű elektronmikroszkóppal.

a vándorgyűlésen kitűnt, hogy szeged mindinkább a hazai biológiai kutatások központjává válik. a plenáris előadást és számos referátumot is a szegeden több mint negyedmilliárdos beruházással még épülő, de már eredményesen működő mta biológiai központ tudományos kutatói tartották. a főreferátum a molekuláris aszimmetria eredetével és biológiai jelentőségével foglalkozott. megállapították, hogy az aszimmetrikus molekulákba gerjesztéskor - például ha fény éri őket - mágneses mező keletkezik. ennek a mikromágneses mezőnek az erősségét megmérték. megállapították, hogy a mágneses mezőnek számos biológiai folyamatban, mint a légzésben, fotoszintézisben, az anyagcsere szabályozásában - gyakorlatilag például a levelek által felvett fényenergia vagy a felhasznált táplálék hasznosításában - rendkívül nagy a jelentősége.

számos előadás hangzott el az életfolyamatok szabályozásának problémáiról, az idegrendszer és elemeinek szerkezetéről. a mikrobiológusok a vírusokról, a vírusfertőzésekről, mikroszkópi-kus gombákon végzett kísérletekről számoltak be. nagy jelentőségűek voltak a bioszféra-kutatásokkal foglalkozó tanulmányok. sok gyakorlati problémáról számoltak be ezzel kapcsolatban a balatoni halpusztulásról, a dráva hidrobiológiai jellegzetességeiről tartott előadások. a bioszféra-kutatások előmozdítására két új technikai eljárást is ismertettek, így a növények földalatti életének tanulmányozására alkalmas műszert, valamint a levelek speciális vizsgálatára alkalmas újfajta fotospektográfot. beszámoltak olyan radioaktív izotópos kutatásokról, amelyekkel közelebb jutottak a növényi hidegsokk okainak feltárásához, amivel elősegítik a biztonságosabb növénytermelést, az ember táplálkozásának javítását./mt1/

--  
- 35 -

NA-1620

bb 55. az egészségügyi gazdálkodásról és beruházásokról tárgyalt az orvos-egészségügyi szakszervezet elnöksége

t bc/tr szb hi

1972. augusztus 30.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége szerdai ülésén - cserba lászlónak, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetőjének tájékoztatója alapján - az egészségügy elmúlt évi és idei első félévi gazdálkodásának és beruházásának tapasztalatairól tárgyalt.

az említett időszakban állami és társadalmi szervek több alkalommal foglalkoztak az egészségügy fejlesztésének, beruházásainak kérdéseivel, s ebben a témakörben jelentős határozatokat hozott a gazdasági bizottság. az eredetileg elképzelt kórházfejlesztési koncepciót bizonyos mértékben módosították, azonban a tervben szereplő hétezer újabb ágy beállítása a tervidőszak folyamán várhatólag megvalósítható. kevesebb nagyberuházást, megyei vezető kórházi építkezést indítanak, ugyanakkor jobban koncentrálnak a már megkezdett, illetve áthúzódó beruházások megvalósítására, köztük a pavilonjellegű fejlesztésekre; ezzel is elő kívánják segíteni az eredetileg elhatározott ágyszám megvalósítását, a fejlesztési terv és a beruházási egyensúly közötti összhangot.

a fejlesztések további célja, hogy csökkentsék a kórházakban a zsufoaltságot. a jövő terveiben nagyobb figyelmet fordítanak a hosszú ápolási időt igénylő krónikus betegek ellátására, valamint szakmai és területi centrumokban új ellátási formák - művese -állomások, szívműtő bázisok - kifejlesztésére, a meglevők teljesítményének növelésére.

a fejlesztéssel kapcsolatos feladatok gazdaságosabb és célszerűbb elősegítésére a minisztérium kórházfejlesztési irányelveket és normatívákat adott ki, amelyek funkcionálisan, szakmailag, gazdaságilag egységbe foglalják és meghatározzák az ezekkel az építkezésekkel kapcsolatos követelmény-szinteket és feltételeket. ennek alapján több tervezőiroda már tervjavaslatokat dolgozott ki a műszaki megoldásokra. a legalkalmasabbnak látszó tervjavaslatok továbbfejlesztésével és a szükséges gazdasági, pénzügyi számítások elvégzése után kialakítják a kórházfejlesztés megfelelő irányterveit.

a legutóbbi végrehajtott egészségügyi bérrendezés kedvező hatásairól is szólt az előadó, majd rámutatott: indokolt volna többet fordítani az egészségügyi intézmények dologi ellátásának javítására, felszerelésének korszerűsítésére. /mti/

16.20/szb

-36-

NA 16<sup>20</sup>

bb 52. uttörőprogram 1972-1973 - a tanintézeti kisz-szervezetek idei feladatai - sajtótájékoztató az új tanévről

t pr/pf um hi cz

1972. augusztus 30.

az uttörőélet soronkövetkező főbb eseményeiről, a tanintézeti kisz-szervezetek teendőiről tartottak tájékoztatót szerdán a magyar sajtó házában. lakatos ernőnek, a tájékoztatói hivatal általános elnökhelyettesének megnyitója után szabó ferenc, a magyar uttörő szövetség főtitkára számolt be az 1972 - 1973 -as tanév uttörőmozgalmának feladatairól. elmondta egyebek között, hogy a szocialista társadalom fejlődése, magasabb szintű építése, a szocialista demokrácia erősítése az uttörő szövetség elé is új követelményeket állít. a mozgalom vezetői arra törekuszenek, hogy tovább fejlődjön a szövetség nevelő munkája, erősödjék társadalmi, gyermekszervezeti jellege, növekedjék az uttörőélet demokratizmusa.

szabó ferenc arról is beszélt, hogy az uttörő szövetség programját már a nyár elején eljuttatták a csapatokhoz, így a vakáció, a táborozás elegendő időt biztosított a felkészülésre. az uttörő szövetség szervezésében egyébként 140.000 kék-és vörösnnyakkendős pajtás töltött el egy-két hetet csapat-táborokban, vezetőképző táborokban. a zánkai uttörővárosban több mint 3.200-an vettek részt jutalom üdülésben, s csaknem ugyanennyien kaptak „beutalót,, csillebércre.

az ideai teendők között említette az uttörő szövetség főtitkára: növelni kell az uttörőcsapatok önállóságát, el kell érni, hogy a gyerekek nagyobb számban vegyenek részt saját mozgalmuk irányításában, maguk határozzák meg szabadidős programjukat. az uttörő szövetség az idén nem hirdet központi, országos akciót az ajánlott tevékenységi formákat egy jelmondatba sűriti: a néppel tüzön-vizen át! az uttörők csatlakoznak például petőfi sándor születése 150. évfordulójának megünnepléséhez, pákozdon szeptember 29-én megrendezik az uttörő-honvédelmi alkalozdon országos találkozóját, a kommunista kiáltvány megjelenésének 125. évfordulója alkalmából játékos szellemi vetélkedőket tartanak, s forradalmár elődök - forradalmár utódik,, jelmondatral a csapatok tavasszal sorra megünneplik a történelmi évfordulókat.

a középiskolai, az egyetemi és a főiskolai kisz-szervezetek ideai feladatairól szücs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára tájékoztatta a sajtó munkatársait. elmondotta az ideai tanév teendőit jórészt az szabja meg, hogy megkezdődik a kisz VIII. kongresszusa határozatainak megvalósítása, valamint az, hogy az ifjú kommunisták munkálkodásának számos feladatát jelölte meg a párt oktatáspolitikai határozata, a kisz központi bizottságának erről szóló dokumentuma. /folyt.köv./

- 37 -

16.25/um

NA 16<sup>25</sup>

bb 52. /uttörőprogram .....folyt./um

a tanintézeti kisz-szervezetek egész tevékenységét politikusabbá kell tenni - emelte ki szücs istvánné - hiszen ez az a réteg, amely a legérdeklődőbb, a legfogékonyabb. az iskolában olyan politikai ismereteket kell kapniuk, amelyek birtokában eligazodhatnak a hazai és külföldi események között, ítéletet tudnak mondani, állást tudnak foglalni. nem passzív „befogadókká”, hanem aktív közéleti emberekké kell nevelni a fiatalokat - hangsúlyozta a kisz kb titkára. ezért szerveznek politikai vita-köröket, marxista-leninista diákköröket, ezért rendezik meg az idén is a diákpolitikusok vétéknapját. a fontos teendők sorában említette: szorosabban kell a vonni a kisz és a pártszervezetek kapcsolatait, s erősíteni kell a kisz szervezetek helyét, szerepét az oktatás egész folyamatában./mti/

-. -

bb 53. hogyan ellenőrzik magyarországon az új testápolószereket ?

1 b/pá um ie cz

áoué. augusztus 30.

az mti munkatársa megkérdezte petruzzsán ferencet, a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat vezérigazgatóját: hogyan győződnek meg nálunk az új testápolószerek, kozmetikumok felhasználhatóságáról, milyen módszerekkel állapítják meg hogy azok semmiféle mérgezést nem idézhetnek elő ?

- nálunk igen hosszú utat járnak be az új készítmények - mondotta a vezérigazgató. a részletes laboratóriumi, kémiai és biológiai vizsgálatokat állatkísérletek követik, majd pedig a klinikai vizsgálatok alapján országos közegészségügyi intézet dönti el, hogy a hatóanyag, valamint a feldolgozott termék kifogástalan-e, s megkezdhetik-e gyártását, forgalmazását.

példaként megemlítette, hogy egyik legújabb termékük, a fluorita elnevezésű, gyorsan népszerűvé vált fogkrém két évig bizonyította hasznosságát és veszélytelenségét a különböző kipróbálások során. megvizsgálták hatását állatokon, s majd amikor ártalmatlansága bebizonyosodott, megkezdtek a klinikai kipróbálását is. rendkívüli körültekintéssel ellenőrzik a hajfestékeket is. a debreceni bőrgyógyászati klinikán 200 nő hajfestésének eredményeit elemezték, s csak a kedvező tapasztalatok után kerülhetett sor a gyártásra. hasonló eljárások előzik meg a szépitőszerek, arckrémek, szemkozmetikumok előállítását is. a szemfestékeket például a közismerten érzékeny piros szemű nyulakon vizsgáltatták, s csak akkor kerülhet sor a klinikai kipróbálásra, ha ott nem okoz semmi elváltozást.

/folyt.köv./

- 38 -

16.30/um

NA 1700

bb 53. /hogyan ellenőrzik .....folyt./um

mindezeknél is nagyobb körültekintést és alaposítást igényelnek a gyermek testápolószerek, a babaszappanok, olajok, hintőporok, amelyeknél számolni kell azzal is, hogy a gyermek bőre jóval érzékenyebb, mint a felnőtteké, s a szappanokba például semminemű lúgot nem használhatnak fel. az új gyártmányokat saját szakorvosuk segítségével ellenőrzik, a minősítés munkájában több klinika is részt vesz, s csupán a szakemberek egybehangzó véleménye után kerülnek ezek az anyagok azokhoz az országos szervekhez, elsősorban az országos közegészségügyi intézethez, amelyek végleg döntenek egy-egy új termék sorsáról./mti/

bb 54. magyar -vietnami barátsági napok békés megyében

vid/um fm cz

1972. augusztus 30.

a vietnami demokratikus köztársaság kikiáltásának 27. évfordulója tiszteletére magyar-vietnami barátsági napokat rendeztek békés megyében. ebből az alkalomból szerdán vietnami delegáció érkezett békéscsabára, nguyen khac duy-nak, a vdk budapesti nagykövetsége másodtitkárának vezetésével. a vendégek este résztvettek a dombiratoson megrendezett magyar-vietnami barátsági nagygyűlésen, amelyen felszólalt nguyen khac duy is.

csütörtökön szabadkigyóson tartanak hasonló ünnepséget.

/mti/

-. -

bb 57. révész géza köszöntése

fné/um hi cz

1972. augusztus 30.

révész géza elvtársat, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagját, nyugalmazott minisztert 70. születésnapja alkalmából az msmp központi bizottsága levélben köszöntötte. a központi bizottság üdvözlétét és ajándékát kádár jános, az kb első titkára és nyers rezső, az kb titkára adta át. /mti/

-. -  
- 39 -

16.50/um

NA 1700

bb 56. az élelmiszergazdaság integrálásával növelni kell komárom megye önellátását - a megyei képviselőcsoport ülése

vid-fm szb -cz

1972. augusztus 30.

komárom megyében az összes termelési érték 21,5 százalékát az élelmiszergazdaság adja. ebből azonban csupán 6 százalék jut az élelmiszeriparra, a többi a mezőgazdaságra. bővíteni kell tehát a mezőgazdasági termelés feldolgozó bázisát. hogyan, milyen irányban és milyen mértékben kerüljön sor erre a következő években? - ez volt a fő témája a komárom megyei országgyűlési képviselőknek szerdán, a gyermelyi petőfi tsz-ben megtartott ülésén. a tanácskozáson részt vett havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára és kroszner lászló, a megyei tanács elnöke.

ámon ferenc, a megyei tanács elnökhelyettese adott tájékoztatót a jelenlegi helyzetről és a távlati tervekről. a megyében sajátos helyzet alakult ki az ipar és a mezőgazdaság között. az ipar ugyanis nagyon kis arányban dolgoz fel mezőgazdasági termékeket, és alig gyárt olyan cikkeket, amelyekre a mezőgazdaságnak lenne szüksége. mégis fejlettségével nagyon kedvezően hat a mezőgazdaságra. az állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben sikeresen honosítják meg a legkorszerűbb termelési, tenyésztési eljárásokat. a termelés szerkezetének egyszerűsítésével együtt állandóan növekszenek a hozamok. már 22 szakosított szarvasmarha- és sertéshizláló telep működik, illetve áll építés alatt. a sertéshus-termelést a utóbbi években duplájára, a tojástermelést 2,5-szeresére emelték.

az állattenyésztésben nagyobb eredményeket hozott a vertikális integráció a feldolgozás, valamint a forgalmazás területén, mint a növénytermesztésben. a környei állami gazdaságban például 25 000 sertés feldolgozására bővítik ki a vágóhidat és a husüzemet. több tsz-baromfifeldolgozó működik a megyében. a különféle társulások a tőke-koncentrációval is növelik a termelést. így működik többek között környén tojásgyár, gyermelyen térsztagyár.

a képviselők megállapították, hogy összességében kedvezően fejlődik a megye élelmiszergazdasága, hiszen a bruttó termelési érték csupán az utóbbi évben 10,9 százalékkal emelkedett. az élelmiszerfeldolgozást, a vertikális integrációt úgy kell tovább bővíteni, hogy a helyi igényeket fokozottabban kielégítsék. az az álláspont alakult ki: meg kell vizsgálni népgazdasági és megyei szempontból is, milyen termékek önellátására lehet gazdaságosan berendezkedni. a megye kevés mezőgazdasági területe miatt ugyanis teljesen önellátó soha sem lehet. jobb kereskedelmi szervezéssel kell a lakosság igényeit maradéktalanul kielégíteni. /mti/

--

16.55/szb

-40-

NA 1700

bb 58. „szolnok”, park budapesten - a centenáriumi megyei előkészítéséről tárgyaltak szolnokon

vid-fm szb -cz

1972. augusztus 30.

szolnok megye lakossága méltóképpen készül budapest közelgő centenáriumára - jelentették be szerdán a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. az évforduló jó alkalom arra, hogy szolnok megye kifejezésre juttassa elismerését a fővárosi dolgozóknak, üzemi munkásoknak, a tsz-szervezésben, a patronálásban és az iparfejlesztésben való tevékeny részvételükért. az ülés határozata szerint „szolnok”, elnevezéssel tízezer négyzetméteres parkot létesítenek a főváros xiv. kerületében, többezer facsemetével, díszcserjékkel, vetőmagvakkal segítik az egész kerület szépítését, csinosítását. ezenkívül a népligetben centenáriumi parkot hoznak létre.

a megye építőipari kapacitást biztosít a főváros egyik száz személyes óvodájának építéséhez. a kisz szervezésében mintegy száz főnyi középiskolai építőtábort nyitnak a jövő nyári vakáció idején. a megye mezőgazdasági üzemei segítik a főváros jobb áruellátását, árubemutatót, vásárt rendeznek, bővítik a termelői elárulító helyek számát. a kulturális programtervezet szerint a nagykun-égi népművészek, a szolnoki szigligeti színház, több öntevékeny művészeti csoport mutatkozik be a fővárosban, ahonnan ugyancsak együttesek viszonzják a látogatást. a száz éves budapestről filmvetítések, tit-előadásokat, irodalmi esteket rendeznek a megyében. /mti/

--

bb 59. kilencven éves vas-diplomás mérnökök köszöntése

t kg/pf szb ie

1972. augusztus 30.

kilencvenéves vas-diplomás gépészmérnököket köszöntöttek szerdán a mtesz budapesti klubhelyiségében. a három ünneplő 65 évvel ezelőtt szerzett diplomát, s mindhárman tagjai a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségében működő arany-, gyémánt- és vasdiplomás mérnökök körének. /mti/

--

bb 60. befejeződött a vietnami fiatalok szolnoki táborozása

vid-fm szb la

1972. augusztus 30.

szerdán bezárult szolnokon a vietnami fiatalok tábora. a távoli földrész testvérnépének lakói, vietnami egyetemisták, magyar gyárakban dolgozó technikusok, mérnökök, tudományos intézeteinkben gyakorló kutatók, a magyar néphadsereg karikás frígyes kollégiumának lakói két hetet töltöttek a festői tiszaliget kisz-táborában. a táborozás célja az volt, hogy a végzett egyetemisták, gyakorló szakemberek egész évi tanulás, katonai szolgálat után kellemes környezetben pihenjék ki fáradalmaikat. a vietnami fiatalok megköszönték a szolnokiak vendégszeretét és szerdán elutaztak hazájukba. /mti/

--

-41-

NA 1700

bb 62. megyei művelődésügyi osztályvezetők és iskolai csoportvezetők országos értekezlete

t nm/pá szb M1

1972. augusztus 30.

a tanévkezdés időszaki kérdéseiről tanácskoztak szerdán a művelődésügyi minisztériumban a megyei művelődésügyi osztályvezetők és iskolai csoportvezetők. az értekezleten, amelyen megjelent és felszólalt ilku pák művelődésügyi miniszter is, dr. orbán lászló, a miniszter első helyettese üdvözölte a vendégeket. bejelentette, hogy a tanácsok megnövekedett hatáskörére való tekintettel - a minisztérium és a tanácsok kapcsolatainak hatékonyabb ápolására a művelődésügyi minisztérium tanácsi főosztályt szervezett.

dr. gosztonyi jános miniszterhelyettes ismertette a minisztertanács augusztus 24-i döntését, amelyben meghatározta az oktatásügy továbbfejlesztéséről szóló párthatározat alapján a kormány elé bocsátandó témákat. szólt azokról a feladatokról, amelyeket a művelődésügyi minisztériumnak saját hatáskörében kell végeznie az elkövetkezendő években, s kiemelte a következő tanévben sorra kerülő feladatok közül a tananyag és általában a tanulói tulterheltség csökkentését, az osztályozás korszerűsítése érdekében már megtett és ezután sorra kerülő intézkedéseket.

az igazgatók öt évről szóló kinevezésével kapcsolatban a miniszterhelyettes arról tájékoztatta az ülés résztvevőit, hogy a minisztérium fokozatosan kívánja életbe léptetni ennek új rendszerét. az 1972-73-as tanévben a gimnáziumi igazgatók új minősítése jelenti az első lépést, s a következő években bízzák majd meg a szak- középiskolák, a városi, illetve falusi általános iskolák igazgatóit. addig a korábbi rendszer szerinti kinevezés marad érvényben.

dr. gosztonyi jános felhívta a figyelmet az általános iskolákkal való törődésre, megerősítésükre, oktató-nevelő munkájuk színvonalának emelésére. felkérte a tanácsokat, hogy a távlati településfejlesztési tervekkel összhangban készítsenek programot az iskolák közötti színvonalbeli különbségek fokozatos csökkentésére, illetve megszüntetésére, az intézeti felszerelés kiegészítésére, a szemléltetőeszköz-ellátás javítására.

a referátumot követően a művelődésügyi osztályvezetők számoltak be a munkával kapcsolatos tapasztalataikról, majd befejezésül garamvölgyi józsef miniszterhelyettes a közművelődés néhány időszaki kérdéséről szólt. /mt1/

--

17.38/szb

-42-

M 1800

t

bb 61. péter jános

pá szb la

1972. augusztus 30.

külgügynszter fogadta gul hassan khant, pakisztán iszlám köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét. /mt1/

--

bb 63. biszku béla,

pá szb la

1972. augusztus 30.

a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán fogadta m.m. abdul rahmant, az iraki kormány miniszterét, a kurd demokrata párt vezetőségének tagját, aki hivatalos látogatáson tartózkodik hazánkban. /mt1/

--

bb 64. szerdán elutazott budapestről

fk szb la

1972. augusztus 30.

a skót szakszervezeti kongresszus /stuc/ kéttagú hivatalos küldöttsége, amely james jack főtitkár vezetésével augusztus 22-30. között hazánkban tartózkodott. a küldöttséget elutazása előtt fogadta és visszautazásuk alkalmával a ferihegyi repülőtéren megjelent gáspár sándor, a szot főtitkára és a szot több vezető beosztású munkatársa. /mt1/

--

bb 65. 175 évvel alapították a georgikont - sajtótájékoztató a keszthelyi agrártudományi egyetemen

vid-fm szb la

1972. augusztus 30.

a keszthelyi agrártudományi egyetemen szerdán sajtótájékoztatón emlékeztek meg európa első mezőgazdasági felsőfoku intézetének, a georgikon megalapításának 175. évfordulójáról. dr. belák sándor, az egyetem rektora vázolta a georgikon történetét, méltatta az alapító, a haladó gondolkodású festetics györgy érdemeit, ismertette az egyetem fejlődésének lehetőségeit. /folyt.köv./

-43-

M 1800

bb 65. /175 éves... 1. folyt./-szb

a keszthelyi agrártudományi egyetem négy karán ma több mint 3 000 hallgató tanul. a rektor hozzáfűzte, hogy specializálódó folyamat indult meg, és ennek megfelelően a keszthelyi kart a növényvédelem és az agrokémia oktatási központjává fejlesztik. a mosonmagyaróvári karon állattenyésztési és tejgazdasági szakembereket, a körmen-di karon mezőgazdasági gépészeket, a nagykanizsai karon pedig az általános agronómusokon kívül vetőmagtermesztő, feldolgozó és gyep-gazdálkodással foglalkozó szakembereket kívánnak képezni.

dr. belák sándor elmondotta, hogy a georgikon 175. éves jubileumának ünnepségeit összekötik a 14. georgikon tudományos napok programjával. a szeptember első napjaiban lezajló ünnepségre és tudományos ülésre 14 ország 19 egyetemének professzorait várják keszthelyre.

a tájékoztatón vloskó lajos, a magyar mezőgazdasági múzeum főigazgatója elmondotta a sajtó képviselőinek, hogy az ünnepségek alkalmából ünnepélyesen megnyitják a georgikon major múzeumot. /mti/

bb 66. magyar-csehszlovák barátsági est tamásiban  
vid-fm szb la 1972. augusztus 30.

a szlovák nemzeti felkelés 28. évfordulója alkalmából szerdán magyar-csehszlovák barátsági estet rendezett tamásiban a hazafias népfront és a budapesti csehszlovák kultúra. az ünnepségen szászfi gábor országgyűlési képviselő mondott beszédet, majd felolalt jan gothe, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatóhelyetese. /mti/

bb 67. időjárásjelentés  
fk szb la 1972. augusztus 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. augusztus 30-án, szerdán este 19 órakor:

őszi es idő

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő, szórványosan előforduló esővel, egy-két helyen zivattal. mérsékelt északkeleti-keleti szél, hajnalban párásság, néhány helyen köd. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 19-24 fok között. /mti/

18.58/szb

-44-

NA 1970

bb 68. sértetlenül uszta meg balesetét és a dunát

i tf/fk szb la

1972. augusztus 30.

braun józsef, az a gépkocsivezető, aki szerda délután az építőipari szállítási vállalat tehergépkocsijával a dunába zuhant. a szerencsés kimenetelű baleset a fővárosban a petőfi-híd és a déli összekötő vasuti hid között történt. a teherautó a budai parton haladt, amikor a vezető elvesztette uralmát a kormánykerék fölött; a jármű átszakította a korlátot és a vízben kötött ki. a tűzoltók kiemelték a tehergépkocsit a dunából, a gépkocsivezető pedig maga uszott ki a folyóból. szakértők bevonásával vizsgálatot indítottak a baleset okának kiderítésére. /mti/

--

bb 69. üdvözet phenjanba

i tf/fk szb la

1972. augusztus 30.

a magyar vöröskereszt és az országos béketanács közösen üdvözlő táviratot küldött szerdán a koreai népi demokratikus köztársaság fővárosába, phenjanba, ahol megkezdődtek a koreai és a dél-koreai vöröskereszt tárgyalásai az északon és délen több mint két és fél évtized óta szétszakadtan élő családtagok felkutatásáról és egyesítéséről, a kölcsönös látogatások megszervezéséről és más fontos humanitárius problémákról. /mti/

--

- v e g e -

20.16/szb

NA 2010

-45-